

## SIGUE LA OFENSIVA ITALIANA

## Luchas violentísimas en Oriente y Occidente

## ITALIA SE ADHIERE A LA CONVENCION DE LONDRES

## El nuevo frente

La entrada en liza de Italia ha tenido como primera y natural consecuencia la constitución de un nuevo frente de lucha. El suceso significa una gran ventaja para los aliados y una extraordinaria complicación para los austroalemanes. Aquellos notarán pronto el alivio. Estos sufrirán en seguida la pesadumbre de la nueva carga que sobre sus hombros ha echado el Destino cruel.

¿Qué recursos en hombres posee el Imperio alemán?

Como se sabe, en tiempo de paz, todos los reuñones válidos son incorporados nominalmente a filas; pero sólo la mitad de ellos—un 52 por 100 del cupo anual—recibe la necesaria instrucción militar.

Los reclutas instruidos pertenecen al ejército activo desde los veinte a los veintidós años, a la reserva desde los veintidós a los veintisiete, a la *landwehr* (primer *ban*) desde los veintisiete a los treinta y dos, y a la *landwehr* (segundo *ban*) desde los treinta y dos a los treinta y nueve.

Los que no recibieron instrucción militar son incorporados al *landsturm* del primer *ban* desde los diez y siete a los treinta y nueve años. De ese contingente se extrae una fuerza denominada *ersatz reserve*, que, en tres períodos, hace una vida de cuartel cuyo máximo de duración es de veinte semanas.

Todos los alemanes válidos, instruidos ó no, forman parte, desde los treinta y nueve a los cuarenta y cinco años, del segundo *ban* de la *landsturm*.

Actualmente, Alemania tiene en el frente occidental 50 Cuerpos, y en el oriental 26 y medio y casi toda la Caballería (11 divisiones). Tal masa de combatientes se descomponen en 25 Cuerpos activos, uno de Marina, 26 y medio de reserva, 14 formados por hombres de la *landsturm* y 10 formados por hombres del *ersatz reserve*.

Nutren esos elementos los soldados englobados en la siguiente enumeración:

Todos los hombres de veinte a cuarenta y cinco años que a primeros de agosto, cuando la movilización general, estaban instruidos militarmente. El cupo íntegro de 1914. La mitad del cupo de 1915 (entre voluntarios y llamados a banderas). Todos los hombres del *landsturm*, no instruidos antes de la guerra y si después, cuyas edades oscilan entre veinte y treinta y tres años.

Ahora quedan disponibles, bien en sus casas, ya en las zonas donde les enseñan la instrucción, la mitad de los hombres del cupo de 1915, la mayoría de los mozos del cupo de 1916 y los hombres no instruidos de treinta y cuatro a cuarenta y cinco años. Hay que tener en cuenta que muchos de los últimos han sido ya llamados individualmente, y además que los mineros y los obreros de industrias de guerra no pueden ser movilizados sino en pequeñas fracciones y muy parcialmente, pues son más útiles dentro del país que en los campos de batalla.

A primeros de mayo, Alemania disponía de un millón doscientos mil hombres, aparte de los que sostenía en sus dos frentes. Pues bien. Ha comprometido muchas de las nuevas formaciones en la empresa formidable de reconquistar la Galitzia, ha extendido a la Curlandia su línea oriental, haciéndola más larga y más vulnerable—ya que lo que gana en longitud lo pierde en profundidad—y ha prodigado los hombres a docenas de miles, para apoderarse de Ipres, como si la posesión de las ruinas de la infeliz ciudad belga entrañara una ventaja estratégica decisiva ó a lo menos muy importante.

Atacó rabiosamente en sus fronteras militares, creyendo que así impresionaría a Italia. La agencia Wolff trompetó épicamente, hinchando los triunfos y dando cifras fabulosas de prisioneros. Mas los italianos no han hecho caso, y su Gobierno, apoyado por una corriente de opinión incontestable, se ha lanzado a la pelea, movilizándose, amén de una escuadra magnífica, millón y medio de soldados jóvenes y fuertes...

Con el millón doscientos mil hombres que la restaban, Alemania tenía que atender a las pérdidas diarias y enormes que sufre en ambos frentes. Pero su aliada, Austria, que combate en Galitzia y Bukovina a los rusos, que observa en el Banato y la Bosnia a los serbios, que mantiene en la Herzegovina y en Cattaro algunas brigadas contra los milicianos de Montenegro y los marinos de las flotas anglofrancesas, véase acometida hoy en el Trentino, el Tirol y la Istria, amenazada de desembarcos en la Dalmacia y obligada a vigilar recelosamente a los rumanos enigmáticos...

Alemania debe ayudarla a conjurar el nuevo peligro. Y para ello ha de mandar al Trentino, al Tirol y a la línea del Isonzo varios cientos de miles de hombres. Luego, el consumo de municiones... La cuestión de los proyectiles es, en esta guerra, más transcendental que la de los hom-

bres todavía. Francia ha creado una subsecretaría especial y se la ha confiado a Alberto Thomas, socialista furibundo y persona de toda la confianza de Joffre.

Inglaterra ha nombrado a Lloyd George ministro del Municionamiento. Rusia aguarda a que le envíen sus aliadas artillería, fusiles y balas, granadas, bombas y botes de metralla, para armar sus reservas, que esperan detrás del Bug la orden de dirigirse a la línea de fuego...

Alemania y Austria disponían de colosales existencias de proyectiles, explosivos y materias básicas para la alimentación marcial de sus ejércitos. Pero están bloqueadas. Italia era su último gran pulmón libre. Por ella respiraban. Italia es ya enemiga ó muerte.

En lo sucesivo gastarán más municiones los Imperios centrales y sufrirán los resultados de un bloqueo más riguroso.

Austria-Hungría alista los hombres de cuarenta y cinco a cincuenta años. Menos resistente que su ceñuda é imperiosa amiga, no puede defenderse sola. Su colaboración se reduce, últimamente, a la ocupación precaria del sector polaco comprendido entre el Pilsa y el Vístula. Y esa colaboración estaba de sobra compensada—antes de las grandes operaciones de Mackensen—con la ayuda de los ejércitos germanos de Linzinger y Pfzander, sin contar los Cuerpos bávaros que llevara Potiorek a la campaña de Serbia...

Alemania y Austria deberán debilitar sus frentes ruso, francoinglés y serbio, para atender al frente italiano. Si no lo hacen y acumulan en éste sus últimas reservas, verán imposibilitadas de cubrir las bajas originadas por las tremendas y continuas batallas libradas con rusos, franceses, britanos, serbios y belgas.

Todavía podrán, durante algún tiempo, mantener la gigantesca ficción de su fachada amenazante. Pero la presente guerra, que ya dura diez meses, es, de resistencia. Vencerá quien soporte por más largo período la sangría de hombres, oro, armas, municiones y víveres. Un día el mundo presenciará, atónito, el derrumbamiento estruendoso de uno de los bandos beligerantes. Y no se lo explicará por razones tácticas ni estratégicas, pues ese derrumbamiento habrá sido hijo de miles de causas ocultas y debido a un desgaste invisible, a una hemorragia de todos los minutos...

## Alemania sobre todo

Carta curiosa de un alemán.

NUEVA YORK, 26. Es comentadísima en los Estados Unidos la siguiente carta del súbdito alemán Karl Schroeder, que publica el *World*.

Dicha carta ha originado otras muchas de protesta de lectores del citado periódico yanqui:

«Señor redactor-jefe: Qué estúpido... de los enemigos de los alemanes de creer que pueden vencerlos.

No; aunque todos los demás pue... de tierra, civilizados y salvajes, se pusieran en contra suya, el gran pueblo alemán no podrá ser vencido, pues mientras quede un solo alemán—hombre, mujer ó niño,—combatirá, y no será fácil exterminar 70 millones de individuos, y por consiguiente podéis comprender que la victoria final la tenemos segura, y que cuando hayamos hecho morder el polvo a nuestros enemigos, cuando les hayamos ocupado sus territorios, y si alguno de los no, americano ó de cualquier otra de las razas antiguas indígenas, sea francés, inglés, aliado inferior, osa levantar la voz, le daremos contra el suelo.

Después que hayamos destruido todas las catedrales viejas y otros monumentos odiosos, incluso los templos de la India y de los demás países paganos, construiremos catedrales y templos mucho más magníficos, para honrar a nuestro noble Kaiser y las grandes acciones que su pueblo realiza destruyendo las razas gastadas de este mundo.

¡Oh! Cuán agradecidos estamos a Dios de que haya elegido a nuestro grande e incomparable Kaiser y su pueblo para llevar a cabo esta gran obra, pues ya dijo Darwin (1912), cuando a nuestros grandes profesores alemanes «que sólo los más aptos deben vivir».

Y es que los alemanes no son en todo... por todo los más aptos?

Nosotros, los alemanes, decimos «que la carroña se pudra; no hay nadie tan noble como los alemanes».

## La situación del ejército alemán

Nota oficial francesa.

PARIS, 26. El valor militar de ciertas unidades del ejército alemán parece decrecer rápidamente.

Las pérdidas sufridas han sido considerables, y estas bajas han tenido que ser cubiertas con soldados que no habían hecho ningún servicio militar.

Una compañía que contaba con 170 hombres en primeros de abril ha quedado reducida a 14 en los primeros días de mayo.

En un mes ha perdido 156 hombres.

Fueron llamados con urgencia refuerzos procedentes del depósito de reclutas establecido en Bélgica, y 75 de éstos se incorporaron a esta compañía, que quedó formada con 89 hombres.

De 11 prisioneros pertenecientes a esta compañía, 10 procedían del grupo de refuerzo enviado desde Bélgica. Todos son «landsturm» sin instrucción militar. Uno tiene veinte años, los otros, de veintidós a treinta y dos.

Antes habían sido exceptuados por padecer enfermedades del pecho, del corazón, debilidad general, enfermedades de la piel y oftalmías.

Incorporados a principios de marzo al depósito de reserva de su regimiento, llegaron a Gante a primeros de mayo.

Su instrucción militar es elementalísima. Estaban bajo las órdenes de suboficiales y de oficiales viejos que no tienen ninguna experiencia de la guerra actual.

Los más instruidos entre los que han sido hechos prisioneros, sólo dos veces han construido trincheras, y otros no habían sacado nunca sus palas del estuche.

Los ejercicios de tiro no han sido más cayeros. No han hecho nunca ejercicios de bayoneta.

Cuando es necesario elegir hombres para reforzar alguna posición ó alguna unidad ó unidades combatientes, un capitán les hace realizar algunos movimientos y ejercicios de manejo de armamento. Los que están menos torpes son los elegidos para ir a llevar su ayuda donde hace falta.

Entre los prisioneros, sólo uno tiene figura de soldado. Es un «Gefreite» que está en Bélgica desde noviembre.

Ha dicho que cree incapaces a los nuevos reclutas de aprovechar siquiera de los accidentes del terreno para librarse de las balas de los aliados.

Llegaron a la primera línea el 15 de mayo, y así que se les puso bajo el fuego de nuestra artillería, la demoralización más completa hizo presa en ellos.

Esta demoralización se traduce y se expresa en ellos mismos, pues se manifiestan, no sólo desprovistos de valor, sino también poseídos de un odio terrible contra los que los han enviado a combatir en tales condiciones.

Su instrucción ha sido lamentable (Ganz miserabel); dicen que no se les ha llevado a la primera línea nada más que para morir como carne de cañón (kanonen Futter).

## Italia y Austria

Las operaciones en el Adriático.

PARIS, 26. El corresponsal de «Le Temps» en Roma telegrafía a su periódico lo siguiente:

«La tentativa de la flota austriaca de bombardear las costas abiertas italianas del Adriático, ha fracasado por completo; dado el plan preparado desde hace tanto tiempo, el resultado obtenido es casi nulo.

Se sabe que, en efecto, la costa adriática está sin defensa y sin puertos de refugio desde Venecia a Brindisi.

Como ya he dicho, esta situación de manifiesta inferioridad constituye una de las razones esenciales de la rivalidad austroitaliana y una de las causas inevitables de la guerra, y la tentativa actual demuestra mejor que nada que Italia tenía razón sobrada para querer arreglar de una vez para siempre la situación del Adriático.

Por consiguiente, la flota austriaca tiene ventajas enormes desde el principio, porque la costa austriaca es abundante en puertos, radas, islas y archipiélagos de refugio, mientras que la costa italiana es una larga playa, donde hay ciudades abiertas, sin protección, ni islas.

La flota austriaca cuenta con su superioridad geográfica para intentar desde la primera noche un ataque brusco contra algunas ciudades italianas, como Rimini, Ancona, Baccetta, Castellamare, Corsico, Bari, etc., destruyendo dos ó tres de estas ciudades, y, siguiendo los consejos de la mentalidad austriaca, sembrar el terror en el país.

Pero ese plan formidable ha sido completamente destruido por la defensa italiana y la aliada, pues apenas los barcos austriacos salieron de sus puntos de refugio, encontraron por todas partes contratorpederos, torpederos, submarinos italianos y también, según parece, algunos franceses ó ingleses, de concierto con nuestro nuevo aliado.

El mismo ataque de los aeroplanos contra Venecia fué rechazado por aeroplanos italianos.

En suma: el gran golpe preparado por Austria contra una costa expuesta de modo manifiesto al ataque, ha sido un verdadero fracaso.

## La concentración austroalemana.

ROMA, 26. Dícese que la primera intención de Alemania era dejar a Austria sola en la campaña contra Italia.

Sin embargo, a petición del Emperador Francisco José, los alemanes consienten en ayudarla. Tropas bávaras están ya en el Tirol y en Istria.

El plan del general von Hoetzendorf era de hacerse rápidamente y a todo precio un camino en el territorio italiano.

Ahora que Italia ha tenido tiempo de movilizar este plan es irrealizable. Es posible que sus planes tengan que ajustarse a la estrategia italiana.

Se confirma que hay 800.000 austroalemanes concentrados contra Italia.

Por otra parte, de Copenhague dicen que las tropas alemanas están concentradas en el valle de Adigo, en el Trentino.

Una parte de la artillería pesada alemana ha sido igualmente enviada.

Un cuerpo aeronáutico, con zeppelines inclusive del último modelo, ha sido también enviado allí.

En Innsbruck hay cincuenta mil soldados prusianos.

## Acuerdo con Suiza.

BERNA, 26. Un acuerdo se ha establecido entre los Gobiernos suizo é italiano.

Italia enviará mensualmente a Suiza 400 cabezas de ganado para ser muerto, 1.200 cerdos y cantidad ilimitada de pescado fresco, café y otros artículos, principalmente víveres.

Suiza, en cambio, enviará todos los meses a Italia 3.000 toneladas de hierro viejo, 250 vagones de madera y otros materiales.

## En la frontera.

ROMA, 26. La principal línea de trincheras austriacas comienza en Tonali, sobre la frontera, y continúa en dirección Sudeste, siguiendo la línea del valle hacia Rovereto.

Los alrededores de la frontera deben haber sido aparentemente evacuados.

Se dice que las montañas están llenas de artillería y de tropas rutenas y tchecas.

Gran número de pequeños fuertes en cemento han sido construidos sobre los picos, cuidadosamente ocultos con ramas y follajes.

## Contra los italianos.

BERNA, 26. Comunican de Innsbruck que numerosas fuerzas alemanas procedentes de Galitzia han comenzado a llegar al Tirol. También han llegado un Cuerpo austriaco que estaba en Silesia y 30 baterías.

Los húngaros se han negado a enviar soldados contra Italia, alegando que si debilitan su frente de los Cárpatos, los rusos invadirán Hungría.

## No habrá paz separada

ROMA, 26. El Gobierno italiano se ha adherido a la Convención de Londres, por la cual los aliados se comprometen a no buscar ni aceptar una paz separadamente.

## Alemania por dentro

Dando las gracias.

LA HAYA, 26. La *Gaceta de la Alemania del Norte* publica un rescripto que el Emperador ha dirigido al Canciller del Imperio, dando las gracias a todos los alemanes residentes en el Extranjero por sus generosos donativos.

El Emperador Guillermo expresa al mismo tiempo la esperanza de que la generosidad de esos alemanes no se agotará.

## Las patatas.

AMSTERDAM, 26. El *Handelsblad* dice que las autoridades alemanas se valen de todos los medios para obligar a los acaparadores y a los comerciantes al detall a que no infrinjan el decreto de 15 de febrero último, fijando el precio máximo de las patatas.

En varias localidades de Westfalia y de Hanovre, las autoridades han hecho público que se van a poner a la venta grandes cantidades de patatas.

Los habitantes han sido invitados a decir las cantidades que necesitan hasta la nueva cosecha.

## En el frente ruso

Opinión de un crítico militar.

PETROGRADO, 26. En el *Birjevia Viedomosti*, el coronel Choumsky escribe lo que sigue acerca de las operaciones en Galitzia:

«Aunque las tropas austroalemanas hayan progresado ligeramente, logrando atravesar el Vístula, la importancia estratégica de este ataque no ha variado.

La operación continúa en una pequeña extensión de nuestro frente, que en todas sus demás partes está intacto.

Para comprender esto, hay que tener en cuenta el problema que nuestro ejército tenía que resolver en el frente austriaco, donde persigue un objeto exclusivamente defensivo. Nosotros tenemos que atacar a los austriacos primero, para volvernos en seguida contra nuestro principal adversario sobre el frente alemán.

Así ha sido desde el principio de la guerra y así será siempre.

Es verdad que en último término ha sido preciso luchar de firme para quebrantar el ejército austrohúngaro en los combates de Galitzia; pero conseguido este resultado, volvimos a la defensiva en una línea preparada a este efecto por los antiguos ocupantes de los Cárpatos en el río San.

La caída de Przemysl puso en este sentido el punto final a nuestras operaciones sobre el frente austriaco.

Al ocupar en seguida los desfiladeros de los Cárpatos no hacíamos más que consolidar nuestras posiciones, y nos hacía falta sencillamente establecernos sobre una parte de la cresta que conduce al San; estando constituida por el mismo San la otra línea de defensa.

Por consecuencia, el río San al Oeste y los Cárpatos al Sur, forman la línea de defensa, casi en ángulo recto, detrás de la cual teníamos que mantenernos sobre el frente austriaco para proteger nuestro flanco estratégico izquierdo.

Entonces podríamos volvernos hacia nuestro principal enemigo, el ejército alemán. Tal era el verdadero sentido de las operaciones de los Cárpatos, después de la toma de Przemysl.

Es evidente que los que han creído en un plan de invasión de Alemania a través de Hungría han debido sufrir una desilusión.

Pero los comunicados oficiales han precisado suficientemente el carácter defensivo de nuestras operaciones en esta región montañosa.

Por lo demás, todas estas observaciones se refieren a lo pasado, y ya se ve bien que siempre constituyó nuestro principal objetivo el frente alemán.

En estas condiciones, debe comprenderse que nuestra línea defensiva vaya sobre el San y a lo largo de los Cárpatos de la Rumania al San.

Mirando el mapa se verá que el San es la continuación del Vístula, y que, por lo tanto, estos ríos representan el frente oriental ruso.

El Dunaietz no ofrece una línea de defensa suficiente y lo mismo ocurre con el río Vistoka.

He aquí por qué nuestra retirada del Dunaietz no tiene ninguna importancia. Al dejar el Dunaietz rectificábamos nuestras disposiciones sobre la línea Vistula-San, que constituye nuestro frente principal de la Prusia oriental a los Cárpatos.

Tal es, exactamente, el sentido de nuestras operaciones, que se asemejan a los de Nuestra Señora de Loreto, de que tanto se habla en el frente occidental.

No es la primera vez que los austroalemanes intentan penetrar en la Galitzia occidental y nunca pudieron transponer el San. Y esto sería lo importante; las demás operaciones no tienen importancia.

## Tropas a Persia.

PETROGRADO, 26. En vista del asesinato de un cónsul ruso en Persia y de los manejos de los turcos y alemanes en dicha nación, el Gobierno del Zar ha acordado enviar a Persia nuevas tropas y artillería.

Serán ocupadas algunas ciudades importantes.

Esas ocupaciones no tendrán el carácter de actos de hostilidad contra los persas.

## En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 27. Comunicado del mariscal French:

«Seguimos progresando al Este de Festubert.

Anteayer nos apoderamos, en un frente de 3.200 yardas, de toda una línea de trincheras alemanas, y en el resto del frente de la primera y segunda líneas de trincheras, aprensando en estos diversos ataques a 8 oficiales y 777 hombres, cogiendo además 10 ametralladoras y grandes cantidades de material.»

## La pérdida del «Triumph»

Comunicado oficial.

LONDRES, 27. (Oficial.) El acorazado «Triumph» fué torpedeado por un submarino cuando apoyaba ayer las operaciones de las tropas australianas y neozelandesas en la península de Galipoli.

El buque se hundió rápidamente, logrando salvarse el comandante y la mayoría de los oficiales y tripulantes.

Los contratorpederos y otras embarcaciones persiguieron hasta llegar la noche al submarino agresor.

## Victor Manuel a sus tropas

Una proclama.

ROMA, 27. Al encargarse del mando de las fuerzas de mar y tierra, el Rey ha dirigido a las tropas una proclama diciendo:

«El enemigo con que os disponéis a combatir es digno de vosotros, que sabréis obtener la victoria y hacer llegar la hora solemne de las reivindicaciones nacionales, para que os quepa la gloria de plantar los tres colores de la bandera italiana en las tierras sagradas que la naturaleza nos dió como fronteras.»

## El Papa ante la guerra

Rumores desmentidos.

ROMA, 27. Carecen en absoluto de fundamento los rumores circulados en España, según los cuales Su Santidad se prepara a ausentarse de Italia por todo el tiempo que dure la guerra.

Carga de Benedito XV.

ROMA, 27. L'Osservatore Romano publica una carta dirigida por el Pontífice a la cardenal Vannutelli, para todos los cardenales, en la cual recuerda su primera encíclica suplicando a las naciones diéran paz a sus pueblos, ruego que no fué escuchado.

«Italia misma ha sido arrastrada a la lucha y Nuestro corazón sangra a la vista de tantas desdichas. Exhortamos a todos los católicos para elevar preces a Dios y practicar durante tres días consecutivos o separados el más absoluto ayuno eclesiástico, por lo cual concedemos indulgencia plenaria aplicable a las almas del Purgatorio.»

Las cosechas en Francia

PARIS, 27. El Diario Oficial publica el estado de los cultivos en 1.º de mayo, comparados con los de igual fecha en 1914. La superficie sembrada de trigo en todo el territorio, incluso en los departamentos invadidos, es de 5.723.128 hectáreas, por 6.413.330 en 1914; es decir, una relación de 72 por 100 entonces, por un 71 en este año; centeno, 1.039.810 hectáreas en 1914, y una relación de 70 por 74; cebada, 671.417, por 732.000; avena, 3.376.579, por 3.979.420 en el año anterior.

Refuerzos rusos

PARIS, 27. Telegrafian de Estokolmo que la guarnición de Wladivostok, compuesta de cien mil hombres, ha salido para el frente de batalla. Para el mismo sitio han salido bastantes cañones de 150, suministrados por los japoneses.

En los Dardanelos

ATENAS, 27. Comunican de Tenedos que llegan nuevas divisiones de los aliados a aquella isla. Los combates son violentos, así de día como de noche. Los turcos hasta ahora están siempre prevenidos. Los aliados han vuelto a tomar la ofensiva con la flota. Aún no se conoce el resultado definitivo de estos combates.

Torpedero austriaco averiado

ROMA, 27. Ha causado gran indignación la noticia de que un contratorpedero austriaco que en aguas de Barleta lanzó siete proyectiles sobre la ciudad, había enarbolado el pabellón inglés. Según telegrama de última hora, dicho barco fué alcanzado y sufrió averías.

Refuerzos alemanes

ROTTERDAM, 27. Comunican de Amberes que pasan muchos refuerzos por aquella ciudad. El tráfico ordinario de los ferrocarriles está interrumpido. Han llegado a Amberes 50.000 hombres destinados al frente occidental.

Un zeppelin sobre Southend

LONDRES, 26. Durante la pasada noche un zeppelin ha volado sobre Southend, arrojando bombas. Resultó una mujer muerta y otra mujer y un niño heridos.

El Senado francés

PARIS, 27. El Senado se reúne por primera vez desde la intervención italiana. El Presidente abre la sesión y dice que Francia, presa de entusiasmo, salud, al igual de la victoria, el acto decisivo por el cual Italia, persiguiendo su liberación, se alza contra los últimos bárbaros que ultrajan su territorio. El orador hace constar que es libremente

como Italia vuelve a su hermana latina, que halla en la cruenta angustia de los combates. La aceptación voluntaria de la guerra, de sus peligros, de sus crueldades y de la devastación, ennobrece los magníficos dotes del alma italiana. A todos aquellos pueblos que soportan todavía en el silencio y la duda el dolor de tener dispersados a sus hijos, el optimismo de Italia anuncia que para todos ha tocado la hora de alzarse.

La lucha en Francia y Bélgica

PARIS, 27. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Las tropas belgas han rechazado ayer tarde dos ataques alemanes al Norte de Dixmude y al Sur de dicha villa. El primero ha sido rechazado por un contraataque, y el segundo por el fuego de la artillería. En el sector al Norte de Arras, dos acciones se han producido esta noche. Al Sur de Souchez nos hemos apoderado de una de las trincheras enemigas y del castillo de Carleul, haciendo numerosos prisioneros, entre ellos un oficial. Al Este de Neuville Saint Waast, los alemanes han intentado un ataque, que ha fracasado por nuestra artillería. Sobre varios puntos del frente, y particularmente cerca de Reims y en los Vosgos, hubo lucha violenta de artillería. Una de nuestras escuadrillas, compuesta de 18 aviones, llevando cada uno 50 kilos de proyectiles, ha bombardeado esta mañana, en Ludwigshafen, la fábrica de productos químicos Badische Aniline, una de las más importantes fábricas de explosivos de toda Alemania. Los resultados advertidos han demostrado la eficacia del bombardeo. En efecto, varios edificios fueron alcanzados, y numerosos incendios fueron producidos. Los aviones quedaron cerca de seis horas en el aire, y recorrieron más de 400 kilómetros. Esa expedición contra un importante establecimiento militar, ha servido de contestación al intento de los aviones alemanes sobre París.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, París, 27 de mayo de 1915, a las diez de la mañana. Los considerables progresos últimamente obtenidos han facilitado la toma de trincheras turcas. El 22 de mayo, a las tres de la tarde, los turcos, que atacaban vigorosamente la izquierda de la brigada colonial india, obtuvieron una ventaja momentánea; pero después fueron copados en un fuerte contraataque inmediatamente organizado, y en el que perdieron 500 hombres. Hemos hecho también muchos prisioneros. El 23 hemos suspendido las hostilidades sobre la parte del frente ocupado por los Cuerpos australianos y neozelandeses, a fin de que los turcos pudieran entrar sus muertos, que yacían cerca de nuestras trincheras. Han inhumado tres mil soldados, muertos desde el 18 al 20 de mayo. El día 24 ha transcurrido en calma. Una división territorial ha sido igualmente atacada, consolidándose nuestra nueva línea. Ha sido solicitado del Gobierno británico un salvoconducto para el cónsul general alemán en Nueva York, que deseaba volver a Alemania. La demanda ha sido transmitida por el embajador británico.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián. Los españoles en Inglaterra. SAN SEBASTIAN, (Jueves, mañana.) A bordo de un vapor noruego han llegado tres marineros españoles procedentes de Londres. Pertenecen a la tripulación de un buque

inglés echado a pique por un submarino alemán. Dichos marineros refieren que los españoles son estimados y atendidos en Inglaterra. Cuarenta que durante la travesía a bordo del vapor noruego sufrieron varias paradas para reconocimientos efectuados por los buques de guerra ingleses y franceses. En Inglaterra—dicen—sobra material de guerra, pero no hay tantos soldados como se quieren. Los marineros se han presentado en el Gobierno civil, siendo socorridos. Mañana saldrán para Bilbao.

De Tortosa

TORTOSA, (Jueves, tarde.) El vapor noruego Solferino, que salió del puerto de Tarragona a último de abril con rumbo a Hestavanger, puerto noruego, con carga de aceite de oliva, fué detenido en el mar del Norte por un crucero inglés, que lo condujo a Swansea, donde, después de serle decomisado el cargamento, se le autorizó para que continuase su ruta. Llevaba 300 bocoyes de comerciantes de esta plaza, quienes, desde principios de la guerra, venían haciendo importantes embarques con igual destino.

Obreros emigrantes.

Continuamente salen de esta región obreros agrícolas, contratados para trabajar en el Mediodía de Francia. Desde Niza piden obreros toneleros.

Un pescaminas

VIGO, (Jueves, tarde.) A las doce y media entró en este puerto el vapor pesquero francés Luzie Marie, dedicado a pescar minas. Va artillado y lo manda un teniente de navío. El comandante del barco desembarcó y manifestó a las autoridades que había entrado el buque en este puerto para reparar pequeñas averías en la máquina. Desembarcaron también varios tripulantes y compraron víveres. Interrogados respecto al objeto de su permanencia en estas costas, contestaron con evasivas. A las tres de la tarde zarpó el barco, despachado para Brest, de cuyo puerto salió el día 20. Los pescadores dicen que en alta mar esperaba al Luzie Marie otro buque del mismo porte.

DE MADRUGADA

En San Sebastián

Para D. Vicente Egaña. SAN SEBASTIAN, (Jueves, noche.) La Diputación ha acordado dirigirse a la de Vizcaya, a fin de solicitar la cruz de Beneficencia para el vasco D. Vicente Egaña, por los actos de heroísmo que realizó con ocasión del hundimiento del gran transatlántico «Lusitania». En Cádiz. La fragata italiana «Nuestra Señora de los Angeles». CADIZ, (Jueves, noche.) De la fragata italiana Nuestra Señora de los Angeles, que se encuentra en este puerto, han desembarcado sus tripulantes, marchando en el correo para incorporarse al ejército de su nación. Italianos que se repatrian. En un transatlántico que saldrá de Buenos Aires el día 30 vendrán centenares de italianos, que desde Cádiz seguirán su viaje a Génova. Obreros italianos. En el Consulado italiano se han presentado muchos obreros italianos que trabajaban en varias fábricas de conservas. Con gran entusiasmo han partido para su nación.

Francia é Italia

Detalles de la sesión del Senado.

PARIS, 27. La sesión del Senado empezó a las diez y seis y quince, y el discurso del Sr. Dubost fué largamente aplaudido por todos los senadores, quienes en fie ovacionaron al Sr. Tittoni, embajador de Italia, que se hallaba en la tribuna diplomática. Las mismas manifestaciones acogieron el discurso del Presidente del Consejo, señor Viviani. La publicación de ambos discursos fué yotada por unanimidad, y se levantó la sesión a las diez y seis y cuarenta. Al terminar la sesión el Sr. Tittoni fué a dar las gracias a los Sres. Viviani y Dubost. Dice M. Viviani.

PARIS, 27. Después del discurso de monsieur Dubost, el Presidente del Consejo dijo: «Italia, tomando las armas en la soberanía de su razón y la intrepidez de su corazón, ha hecho ya estallar la barrera donde se hallaba oprimida su libertad. Su honra será la de haber desconcertado, por su firmeza, a una nación que se rebaja insultándola después de haberla largamente implorado.»

Telegramas.

PARIS, 27. El Sr. Viviani dirigió al señor Salandra un telegrama expresando su admiración hacia el real Gobierno, el pueblo, el Ejército y la Marina, que van a defender la causa del Derecho. El Presidente italiano le contestó agradecido por sus fraternales simpatías, que halagando al pueblo italiano, recordándole las gloriosas jornadas de Palestro y de Solferino.

Vapores torpedeados

Uno danés. LONDRES, 26. El vapor danés Betty ha sido torpedeado ayer en el mar del Norte y echado a pique. La tripulación, que pudo salvarse, desembarcó en Shields. Uno canadiense. LONDRES, 27. El vapor canadiense Morwenna ha sido torpedeado frente a Milforhaven. Han resultado un muerto y tres heridos.

La ofensiva italiana

Comunicado oficial. ROMA, 27. Comunicado oficial: «El día 25 ocupamos en la frontera tirolia-narentina la cima de Montebaldo. El enemigo se retiró, abandonando material. En la meseta de Toizzo bambardeamos las obras defensivas enemigas. Hemos ocupado Sellaprevala y la cabeza del valle Raccolana, así como el acceso de Valdogna.»

Detalles de un raid

Importantes operaciones aéreas. PARIS, 27. Oficial: «Diez y ocho aparatos se elevaron esta mañana, a las tres, para bombardear las fábricas de Ludwigshafen, las de Badischeanilin y Undsadafabrik, las mayores de Alemania, que ocupan todos los barrios de Ludwigshafen, cerca de Mannheim. Un importante anexo fué recientemente instalado en Oppau, a tres kilómetros de Ludwigshafen. Nuestros aviones arrojaron 47 granadas de 90 y dos de 155 sobre el primer objetivo, y 36 de 90 sobre la fábrica de Oppau. Todas nuestras bombas dieron en el blanco deseado. Desde las seis y quince de la mañana tres columnas enormes de humo amarillo se veían en Ludwigshafen, y a las seis y treinta nuestros aviones comprobaron que grandes llamas de humo recubrían Ludwigshafen y Oppau. Los aparatos, que fueron muy cañoneados, han vuelto a nuestras líneas salvos é indemnes; uno solo tuvo, según los pilotos, que aterrizar cerca de Ludwigshafen, y parece que ha sido visto ardiendo una vez que llegó al suelo. Se cree que el aterrizaje fué provocado sin duda por el fuego enemigo, pues se efectuó normalmente, y que los tripulantes, para evi-

tar que el aparato cayese en manos del enemigo, lo quemaron. La expedición que demuestra hasta qué grado de habilidad y valor han llegado nuestros pilotos, constituye el hecho de armas aéreo más hermoso hasta ahora realizado.»

El «Majestic» a pique

En los Dardanelos. LONDRES, 27. Oficial: «Esta mañana el acorazado inglés Majestic, que cooperaba a las operaciones militares de la península de Gallipoli, ha sido torpedeado y hundido por un submarino enemigo.»

Progresos en Ablain

Comunicado oficial. PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, a lo largo del canal del Iser, combates intermitentes de artillería. En el sector Norte de Arras, la jornada se ha distinguido por varias acciones ardientes, que nos han valido nuevos éxitos. En la región de Angres, el enemigo ha efectuado dos contraataques, que han sido rechazados. Seguimos siendo dueños de las posiciones que conquistamos ayer. Las pérdidas alemanas son, como ayer, muy grandes. Más al Sudeste de Ablain, un ataque entusiástico de las tropas que conquistaron precedentemente Carency y la mayor parte de Ablain, nos ha hecho tomar las trincheras alemanas que están delante del cementerio de ese pueblo; inmediatamente después nos hemos apoderado del propio cementerio, donde el enemigo se había organizado poderosamente. Luego hemos progresado hasta más allá del cementerio. Hemos hecho 400 prisioneros; de ellos varios son oficiales. En la región de Ecurie y Roclincourt, combates muy vivos de artillería. Entre Arras y los Vosgos, la jornada ha sido tranquila.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 27 (7 tarde). Anoche un zeppelin verificó un nuevo raid sobre la costa Este de la Gran Bretaña, lanzando sesenta bombas sobre Southend. Según las noticias recibidas hasta ahora, han sido muertos dos hombres y herido un niño. Es insignificante el daño material causado. A pesar de que varios monopláneos é hidropianos persiguieron al dirigible, éste logró escapar. La mayoría de las bombas lanzadas eran incendiarias. El raid no causó ningún pánico, y se dice que la mitad de los habitantes de Southend estaba durmiendo durante todo el bombardeo. —El Almirantazgo declaró anoche que el buque de guerra inglés Triumph fué atacado por un submarino mientras estaba cooperando con su fuego a las tropas australianas. Afortunadamente la mayor parte de la tripulación ha sido salvada. —El corresponsal especial del Daily News telegrafía que un submarino de los aliados entró en el mar de Mármara, logrando echar a pique un destroyer turco a la altura de Constantinopla.

\* POLDHU, 27 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde, así como el último comunicado sobre las operaciones en los Dardanelos, publicados en prensas anteriores.) Un telegrama de sir John French dice que el primer ejército británico continúa haciendo progresos al Este de Festubert. Una división territorial se apoderó anoche de un grupo de trincheras alemanas, cogiendo prisioneros a 35 alemanes. Esta mañana capturaron un oficial y 21 soldados, y cogieron una ametralladora. Desde el día 16, el primer ejército ha penetrado en la línea alemana en un frente total de unos cuatro kilómetros, apoderándose de más de 2.700 metros de terreno con todo

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Lamento que eso no sea posible, príncipe... ¿Cómo ha sido usted víctima de ese atentado?—preguntó César. El valaco le explicó entonces que por una deplorable equivocación había sido herido en lugar de Marcelo Devault. —¿Cómo! ¿Es al señor Devault a quien querían asesinar? ¿Quién lo ha dicho? —El culpable ha sido detenido—contestó el príncipe—y ha hecho revelaciones. Su cómplice ha huido; pero no tardará en caer en manos de la justicia, por tener la Policía su filiación y el número del coche en que huyó. —¿Comprendo!—dijo César, que súbitamente se quedó pensativo. Hubo un momento de silencio. —Príncipe—repuso César,—si usted lo permite, vendré a menudo a verle. —Es mi mayor deseo—contestó el valaco.—Sea usted cerca de la señorita Cleopatra el intérprete de mi gratitud, y dígame que siga animado de las mismas intenciones de siempre. Esta última frase calmó un poco la preocupación de César. —Lo haré con mucho gusto, príncipe—dijo César sonriendo. Este se retiró. No estaba tan tranquilo como se esforzaba en aparentarlo. Las confidencias del príncipe le habían dado mucho que pensar. Se acordaba de las amenazas que su padre había proferido contra Marcelo. La tentativa de asesinato había seguido tan de cerca a las amenazas, que César tenía miedo de comprender. ¿Sería posible que su padre, el barón

de la Ramponnière, fuese detenido y condenado a una pena infamante? César se estremeció. Bajo el imperio de tan horribles ideas volvió al lado de su hermana. La joven vió su rostro tan descompuesto, que temió una desgracia. —¿Ha muerto?—preguntó asustada. Su hermano se apresuró a tranquilizarla y le refirió lo que acababa de saber, transmitiéndole palabra por palabra la conversación con el príncipe. La inquietud de Cleopatra cesó. Su hermano no quiso ocultarle los temores que le asediaban. —Podrías muy bien tener razón—dijo ella moviendo la cabeza con preocupación. —¿Sabes algo? —No; pero Justina me ha dicho que han venido tres señores a buscar a papá durante tu ausencia. —El comisario y dos agentes, sin duda. —No, no han sido ellos. Ella ha leído las tarjetas que esos señores le han entregado. —¿Y quiénes eran? —El conde de Metairie, el señor Dubois y Marcelo Devault. —¿Diablo!—exclamó César. —Eso huele mal. ¿Verdad? Es también mi opinión—dijo Cleopatra en voz baja.—Evidentemente es grave lo que ha traído a esos señores a las dos de la madrugada. —¿Es claro! —Además, he interrogado a Justina—añadió la joven. —¿A propósito de qué? —Recordarás que nos ha extrañado no

ver a papá en el baile, él, que nunca faltaría por nada en el mundo á que le viesen en casa del conde. —Bien. ¿Y qué más? —Que no ha estado allí ni aquí. —¿Qué dices? —Ha salido a las diez menos cuarto y no ha vuelto hasta media noche. —Pues es precisamente durante esas horas cuando el príncipe...—dijo César palideciendo. —Me he hecho la misma reflexión al darme cuenta de tus sospechas—replicó la joven temblando. —Es preciso saber á qué atenernos—dijo César levantándose de pronto.—¿Está acostada Justina? —No; le he dicho que espere mis órdenes. —¿Llamala—dijo César. Cleopatra obedeció. Su hermano se paseaba por el cuarto, presa de una gran agitación. Justina llamó discretamente a la puerta. César y Cleopatra trataron de mostrarse impasibles. —¿Entre!—dijo Cleopatra. La criada apareció. —¿Está acostado el señor barón?—preguntó negligentemente César. —Todavía no, señor. —¿Está usted segura? —Completamente segura. No hace diez minutos que el señor barón me ha llamado. —¿Dónde está? ¿En su cuarto? —No, señor, en su despacho. —En ese caso, dígame que deseamos hablarle.

Justina se quedó muy perpleja. —¡Vaya usted!—ordenó César. —Debo decir al señorito que cuando hace un momento me ha llamado... —¿Qué? ¿Acabe pronto!—dijo Cleopatra impaciente. —Me ha recomendado que no le interrumpa bajo ningún pretexto. —Eso es distinto—repuso César.—¿Qué hacía en ese momento mi padre? —Estaba escribiendo, señor. —Está bien—dijo César.—Esperemos. Con estas palabras despidió a la muchacha. Los dos hermanos se miraron consternados. —Preciso es, sin embargo, que le prevengamos—dijo César.—Tal vez ignora el peligro que corre. —Tienes razón—aprobó Cleopatra.—Si pudiera huir, eso sería lo mejor. —Seguramente. Ambos se consultaron con los ojos. Ninguno se atrevía a tomar una determinación. —Vamos a ver. ¿Quieres que forcemos la consigna?—propuso tímidamente César. —Por mi parte no hay inconveniente—dijo resueltamente Cleopatra. Inmediatamente se levantó, cogió la mano de César y lo arrojó consigo. Después de atravesar de puntillas las habitaciones silenciosas y sombrías de la casa, abriendo con precaución las puertas, que no cerraban a su paso para hacer menos ruido, llegaron ante la que daba acceso al gabinete del barón y escucharon.

—Por mi parte no hay inconveniente—dijo resueltamente Cleopatra. Inmediatamente se levantó, cogió la mano de César y lo arrojó consigo. Después de atravesar de puntillas las habitaciones silenciosas y sombrías de la casa, abriendo con precaución las puertas, que no cerraban a su paso para hacer menos ruido, llegaron ante la que daba acceso al gabinete del barón y escucharon.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de mayo de 1865.

Agregó que esperaba que el Ejército y Marina austroalemanes alcanzarían la victoria. El Emperador contestó dando las gracias al Municipio por su celo y actividad, y a todo el pueblo de Viena por su patriotismo y abnegación.

Dijo también: «El pueblo puede estar seguro y orgulloso de todo el ejército en general, que, siguiendo su gloriosa tradición, peleará hasta la muerte con el anhelo de la victoria.»

Dedicó sentidos párrafos a la bravura de sus tropas, especialmente a las de los Carpates, que dijo están sufriendo estoicamente todas las penalidades.

Terminada la entrevista, se despidieron los comisionados, afirmando que el Emperador goza de envidiable salud.

**NORDDEICH, 27 (11,20 noche).** Comunican de Constantinopla que esta mañana ha sido echado a pique el acorazado británico *Majestic* frente a Seddul Bahr.

Según noticias oficiales turcas, el hundimiento del *Triumph* se verificó anteaer por un submarino alemán.

—Comunican de Copenhague que, según declaración del ministerio de Negocios Extranjeros, Dinamarca guardará completa neutralidad en lo que se refiere a la intervención de Italia.

—Según informes de Atenas, el estado de salud del Rey era anoche satisfactorio.

La temperatura era de 37,2 y el pulso de 90.

—Comunican de Roma que el Rey salió para el gran Cuartel general, después de haber nombrado Regente al Príncipe Tomás de Saboya.

—El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que a pesar de los grandes reveses sufridos por los franceses el día 25, éstos reanudaron sus esfuerzos para romper el frente alemán entre Neuville y la altura de Lorette, empleando grandes fuerzas para dar asalto en un estrecho frente de 10 kilómetros. Todos estos ataques fueron rechazados, manteniendo los alemanes la totalidad de sus posiciones. Un número muy elevado de cadáveres franceses yacen delante de las líneas alemanas.

Hacia la noche, otro ataque francés se dirigió contra la línea de Souchez a Neuville. Al Sur de Souchez no ha terminado aún la lucha.

Cerca del cementerio de Neuville los franceses empleaban prisioneros alemanes en los trabajos de atrincheramiento para protegerse contra el fuego de los alemanes.

En un reconocimiento al Norte de Dixmude, los alemanes hicieron prisioneros a dos oficiales y 25 soldados belgas.

Cerca de Soissons y en el bosque de Le Pretre fueron rechazados los ataques franceses.

—En el teatro oriental de la guerra no ha variado la situación.

En el Sur del frente, tanto al Nordeste de Przemysl como en la región de Stryj, las tropas austroalemanas avanzan en su ofensiva.

No se han podido calcular con exactitud todavía los éxitos obtenidos ayer y hoy en dichas partes del frente.

—Southend, en el Támesis Bajo, ha sido atacado con éxito por los aeronautas alemanes.

**Nota.** Acorazado *Majestic* botado el 31 de enero de 1895; 15.150 toneladas; velocidad, 18 millas; armamento principal, cuatro cañones de 30,5, doce de 15, diez y seis de 7,6 y cuatro de 4,7 cm. Coraza en la línea de flotación, de 229 mm.; largo, 119 m.; eslora, 27,8 m.; calado, 8,4 m.; tripulación, 757 hombres.

**El ministro de la Guerra en Valencia**

**La llegada.**

**VALENCIA. (Jueves, tarde.)** En el correo llegó el ministro de la Guerra, acompañado de cuatro ayudantes.

Desde que traspuso los límites de esta provincia, su viaje fue triunfal, pues en todos los pueblos de la línea le esperaban para saludarle las autoridades actuales y las que lo eran cuando ocupaba esta Capitanía general.

A Játiba salió a esperar al Sr. Muga, de quien el general Echagüe será padrino de boda, siendo ese el objeto de su viaje.

A la llegada del ministro a esta estación, los andenes estaban llenos de personas que acudían a cumplimentarle.

Hallábase allí las autoridades todas, Comisiones de los Centros y Sociedades locales y el cardenal Guisasaola.

En el paso a nivel de la calle de Játiba, unos obreros aplaudieron al pasar el tren.

El general Echagüe fué saludado con vivas y ovaciones al bajar del tren.

No se le tributaron los honores militares por disposición expresa suya; pero se le hicieron demostraciones de entusiasmo ruidosas y efusivas.

El ministro se abrió paso difícilmente por entre el gentío, dirigiéndose a la plaza de la Estación, donde se repitieron las ovaciones.

Allí montó en el coche del alcalde, con éste y el gobernador civil y el Sr. Muga, marchando al hotel donde se hospedó.

En este momento, el ministro se dirige a apadrinar la boda del Sr. Muga, cumpliendo así el objeto de su viaje.

**TEMPORAL EN EL NORTE**

**Los destrozos en la línea férrea.—Un niño muerto y otro desaparecido.**

**SANTANDER. (Jueves, noche.)** La línea del ferrocarril de Santander a Bilbao, por efecto de la tromba de agua que cayó, quedó destruida en una extensión de 700 metros.

Fuó hallado el cadáver de un niño.

Otro niño ha desaparecido, creyéndose haya perecido también en la catástrofe.

Créese que las obras de reparación durarán seis días, al cabo de los cuales quedará reanudado el servicio normal de trenes.

El servicio telefónico ha quedado restablecido.

No se ha recibido la Prensa de Bilbao.

**EN PORTUGAL**

**DIMISION DE ARRIAGA**

**En la Cámara.**

**LISBOA, 27.** En la Cámara de los Diputados, el Presidente accidental del Gabinete ha leído la declaración ministerial y ha anunciado la dimisión del Presidente de la República, Sr. Arriaga.

En su primera sesión el Congreso se ocupará de ese renunciamiento.

**Notificación oficial.**

**LISBOA, 27.** El Presidente de la República, Sr. Arriaga, ha comunicado oficialmente al presidente del Congreso que renuncia a sus funciones.

**Para el sábado.**

**LISBOA, 27.** El Congreso se reunirá el sábado para ocuparse de la renuncia de «u cargo del Presidente de la República, y tomará las resoluciones que procedan.

**El sustituto del dimisionario.**

**LISBOA, 27.** Parece que el doctor Abel Pinho, presidente del Alto Tribunal de Justicia, sustituirá al Presidente Arriaga hasta la expiración del mandato de éste.

**La declaración ministerial.**

**LISBOA, 27.** En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados se hallaban presentes 68 demócratas y dos unionistas.

En el Senado, 24 demócratas y dos independentes.

La declaración ministerial dice: «Esclarecido el pasado, el Gobierno puede con satisfacción y seguridad informar al Parlamento de que la tranquilidad más completa reina en el país.

El orden y la normalidad de la vida nacional están asegurados.

Nuestras relaciones exteriores no han cambiado.

La declaración termina diciendo: «El Gobierno hace un llamamiento al patriotismo de todos los portugueses para que se esfuercen en sostener al Gobierno hasta que el nuevo Parlamento esté constituido.»

**La fecha de las elecciones.**

La ley electoral aprobada hoy fija las elecciones para el día 13 de junio.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (7,30 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador dirigió al comandante de la flota un telegrama en que le felicita, haciendo extensiva esta felicitación a la flota que está bajo su mando, por el osado avance que ha hecho contra las costas enemigas inmediatamente después de la declaración de guerra con Italia.

Comunicado oficial.—Los combates cerca de Przemysl continúan.

El ejército del general Mackensen está atacando con éxito por los dos lados del río San. Al Este de Radymno, el sexto Cuerpo de ejército austro-húngaro tomó por asalto la cabeza de puente de Zaegrody.

Al Este de esta ciudad, y al Sur y Sudeste de Przemysl, nuestras tropas atacaron y avanzaron lentamente contra fuertes posiciones rusas, estando algunas de ellas revestidas con cemento.

El número de prisioneros hechos en estos dos últimos días es de 25.000 hombres.

En material de guerra hemos capturado hasta ahora 45 cañones, entre ellos 10 de grueso calibre, 64 ametralladoras y 14 carros de municiones.

Al Sur del Dniester y en la Polonia rusa, la situación general no ha cambiado.

En los combates al Norte del Vistula hemos hecho prisioneros a 998 rusos.

Teatro Sudeste de operaciones.—En el Tiro avanzaron divisiones enemigas en Condino, el desfiladero de Pandon, al Nordeste de Marmolata.

A los primeros disparos se fugaron los italianos.

En los combates de Karnther rechazaron nuestras tropas varios ataques italianos, con importantes pérdidas para ellos.

Al Oeste de Plocken se fugó el enemigo, dejando sus armas.

En el territorio fronterizo de la costa aún no se ha desarrollado combate alguno.

**BUDAPEST.** En la sesión de hoy de la Cámara de los Diputados hubo una unánime reprobación por la deslealtad de Italia, y se tomó la resolución de continuar la lucha contra todos los enemigos.

En el curso de los debates, el Presidente del Consejo de ministros dió cuenta de las negociaciones con Italia, y dijo que se habían conducido en la creencia de que en el siglo XX una nación civilizada, y que era nuestra aliada, no nos atacaría en medio de una guerra, especialmente habiéndole nosotros ofrecido todo lo que seriamente se podría desear.

La superioridad en el Norte ya la hemos quebrantado, y haremos lo mismo con el nuevo frente que se nos presenta.

La Monarquía, que ha sido admirada por el mundo entero por su fuerza, y ahora por su manera de obrar y su determinación, volverá a sorprender a todos.

Los pueblos de la Monarquía, juntos con nuestros fuertes aliados, combatiémos hasta el último momento contra todos los enemigos hasta conseguir la victoria.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

**CASTELLON, 26.** Ha sido elegido diputado sin oposición por el distrito de Segorbe el Sr. D. Manuel Pérez de Molina.

**SANTANDER, 27.** Se ha celebrado la corrida de novillos sin que haya habido otra ocurrencia que un herido fuera de la plaza.

**SAN SEBASTIAN, 26.** De los cuatro variosos de Azeitia, uno ha fallecido, otro está en convalecencia, otro en el periodo de descomación y otro en el de supuración, habiendo ocurrido dos casos en Azcoitia.

**El ministro de la Guerra en Valencia**

**La llegada.**

**VALENCIA. (Jueves, tarde.)** En el correo llegó el ministro de la Guerra, acompañado de cuatro ayudantes.

Desde que traspuso los límites de esta provincia, su viaje fue triunfal, pues en todos los pueblos de la línea le esperaban para saludarle las autoridades actuales y las que lo eran cuando ocupaba esta Capitanía general.

A Játiba salió a esperar al Sr. Muga, de quien el general Echagüe será padrino de boda, siendo ese el objeto de su viaje.

A la llegada del ministro a esta estación, los andenes estaban llenos de personas que acudían a cumplimentarle.

Hallábase allí las autoridades todas, Comisiones de los Centros y Sociedades locales y el cardenal Guisasaola.

En el paso a nivel de la calle de Játiba, unos obreros aplaudieron al pasar el tren.

El general Echagüe fué saludado con vivas y ovaciones al bajar del tren.

No se le tributaron los honores militares por disposición expresa suya; pero se le hicieron demostraciones de entusiasmo ruidosas y efusivas.

El ministro se abrió paso difícilmente por entre el gentío, dirigiéndose a la plaza de la Estación, donde se repitieron las ovaciones.

Allí montó en el coche del alcalde, con éste y el gobernador civil y el Sr. Muga, marchando al hotel donde se hospedó.

En este momento, el ministro se dirige a apadrinar la boda del Sr. Muga, cumpliendo así el objeto de su viaje.

**TEMPORAL EN EL NORTE**

**Los destrozos en la línea férrea.—Un niño muerto y otro desaparecido.**

**SANTANDER. (Jueves, noche.)** La línea del ferrocarril de Santander a Bilbao, por efecto de la tromba de agua que cayó, quedó destruida en una extensión de 700 metros.

Fuó hallado el cadáver de un niño.

Otro niño ha desaparecido, creyéndose haya perecido también en la catástrofe.

Créese que las obras de reparación durarán seis días, al cabo de los cuales quedará reanudado el servicio normal de trenes.

El servicio telefónico ha quedado restablecido.

No se ha recibido la Prensa de Bilbao.

**EN PORTUGAL**

**DIMISION DE ARRIAGA**

**En la Cámara.**

**LISBOA, 27.** En la Cámara de los Diputados, el Presidente accidental del Gabinete ha leído la declaración ministerial y ha anunciado la dimisión del Presidente de la República, Sr. Arriaga.

En su primera sesión el Congreso se ocupará de ese renunciamiento.

**Notificación oficial.**

**LISBOA, 27.** El Presidente de la República, Sr. Arriaga, ha comunicado oficialmente al presidente del Congreso que renuncia a sus funciones.

**Para el sábado.**

**LISBOA, 27.** El Congreso se reunirá el sábado para ocuparse de la renuncia de «u cargo del Presidente de la República, y tomará las resoluciones que procedan.

**El sustituto del dimisionario.**

**LISBOA, 27.** Parece que el doctor Abel Pinho, presidente del Alto Tribunal de Justicia, sustituirá al Presidente Arriaga hasta la expiración del mandato de éste.

**La declaración ministerial.**

**LISBOA, 27.** En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados se hallaban presentes 68 demócratas y dos unionistas.

En el Senado, 24 demócratas y dos independentes.

La declaración ministerial dice: «Esclarecido el pasado, el Gobierno puede con satisfacción y seguridad informar al Parlamento de que la tranquilidad más completa reina en el país.

El orden y la normalidad de la vida nacional están asegurados.

Nuestras relaciones exteriores no han cambiado.

La declaración termina diciendo: «El Gobierno hace un llamamiento al patriotismo de todos los portugueses para que se esfuercen en sostener al Gobierno hasta que el nuevo Parlamento esté constituido.»

**La fecha de las elecciones.**

La ley electoral aprobada hoy fija las elecciones para el día 13 de junio.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (7,30 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador dirigió al comandante de la flota un telegrama en que le felicita, haciendo extensiva esta felicitación a la flota que está bajo su mando, por el osado avance que ha hecho contra las costas enemigas inmediatamente después de la declaración de guerra con Italia.

Comunicado oficial.—Los combates cerca de Przemysl continúan.

El ejército del general Mackensen está atacando con éxito por los dos lados del río San. Al Este de Radymno, el sexto Cuerpo de ejército austro-húngaro tomó por asalto la cabeza de puente de Zaegrody.

Al Este de esta ciudad, y al Sur y Sudeste de Przemysl, nuestras tropas atacaron y avanzaron lentamente contra fuertes posiciones rusas, estando algunas de ellas revestidas con cemento.

El número de prisioneros hechos en estos dos últimos días es de 25.000 hombres.

En material de guerra hemos capturado hasta ahora 45 cañones, entre ellos 10 de grueso calibre, 64 ametralladoras y 14 carros de municiones.

Al Sur del Dniester y en la Polonia rusa, la situación general no ha cambiado.

En los combates al Norte del Vistula hemos hecho prisioneros a 998 rusos.

Teatro Sudeste de operaciones.—En el Tiro avanzaron divisiones enemigas en Condino, el desfiladero de Pandon, al Nordeste de Marmolata.

A los primeros disparos se fugaron los italianos.

En los combates de Karnther rechazaron nuestras tropas varios ataques italianos, con importantes pérdidas para ellos.

Al Oeste de Plocken se fugó el enemigo, dejando sus armas.

En el territorio fronterizo de la costa aún no se ha desarrollado combate alguno.

**BUDAPEST.** En la sesión de hoy de la Cámara de los Diputados hubo una unánime reprobación por la deslealtad de Italia, y se tomó la resolución de continuar la lucha contra todos los enemigos.

En el curso de los debates, el Presidente del Consejo de ministros dió cuenta de las negociaciones con Italia, y dijo que se habían conducido en la creencia de que en el siglo XX una nación civilizada, y que era nuestra aliada, no nos atacaría en medio de una guerra, especialmente habiéndole nosotros ofrecido todo lo que seriamente se podría desear.

La superioridad en el Norte ya la hemos quebrantado, y haremos lo mismo con el nuevo frente que se nos presenta.

La Monarquía, que ha sido admirada por el mundo entero por su fuerza, y ahora por su manera de obrar y su determinación, volverá a sorprender a todos.

Los pueblos de la Monarquía, juntos con nuestros fuertes aliados, combatiémos hasta el último momento contra todos los enemigos hasta conseguir la victoria.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

**DE ALEMANIA Y AUSTRIA**

**VIENA, 27 (9 noche).** (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador ha recibido en audiencia al alcalde de Viena, Weisskirchner, y al teniente de alcalde de Viena.

El primero pronunció un discurso, en el que dijo que, en nombre de la ciudad de Viena, reiteraba a la Monarquía el testimonio de fe, fidelidad y adhesión, y dió cuenta de que ayer, frente a la estatua de Radetzky, se reunieron unos cien mil manifestantes, dando vivas al Ejército y Marina.

por el agua, que alcanza dos metros de altura.

Las pérdidas materiales son enormes. Muchos vecinos han quedado en la miseria. El río Mayor arrastró al niño de doce años José Figo, que pereció ahogado.

Un individuo llamado José Mir, que guiaba un carro, fué arrastrado por las aguas y pereció también.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria para tratar de la catástrofe.

Acordó pedir a la Diputación socorros con urgencia, así como al ministro de la Gobernación.

A última hora dicen que las aguas están decreciendo.

## TELEGRAMAS OFICIALES

El gobernador de Bilbao telegrafió anoche dando cuenta de haber regresado de Carranza, donde estuvo apreciando los daños causados por la tromba de agua y por el arroyo Cadagua.

Los campos están devastados, siete edificios destruidos, otros deteriorados, entre ellos el balneario de Moliner de Carranza.

Dos puentes destruidos y cinco resentidos. Han perecido ahogados dos hombres.

El interventor del Estado de ferrocarriles en Santander da extensos detalles de los destrozos causados en la vía férrea.

Las aguas arrastraron la vía muerta de la estación de Carranza, una aguja y un vagón cargado de piedra; derrumbando también los muros de contención.

Los kilómetros 63, 64 y 65 son los que más han sufrido, así como el telégrafo y el teléfono instalado en dichos kilómetros, y todos los postes arrastrados por las aguas.

Servicio entre Gibaja y Carranza sigue haciéndose con automóviles.

La interrupción ferroviaria durará cinco ó seis días.

## TOROS EN CORDOBA

**Tercera de feria.**

**CORDOBA. (Jueves, tarde.)** Se lidia ganado de Pérez de la Concha. El lleno es colosal.

**PRIMERO**

«Corcito», jabonero, grande. Aguenta siete puyazos. Manolete y Joselito se lucen en quites. Camar y Conejillo cumplen con los palos. Manolete hace una faena valiente con el izquierdo, que es coreada con oles. Mete una buena estocada. Luego da un pinchazo en hueso y termina con un volapié superior. Ovación.

**SEGUNDO**

Lleva el número 62, el nombre de «Capotero», y es mayor que el lidiado antes. Gallito torea superiormente. El bicho acepta cuatro varas. Joselito hace buenos quites. Mejías y Almendro cumplen con las banderillas. Joselito, de lila y negro, encuentra al bicho huyendo de la muleta. Lo consiente y empapa con mucho saber. El público corea la faena con oles. Da una estocada superior, entrando un poco de largo. El bicho dobla instantáneamente. Ovación.

**TERCERO**

«Azulejo», número 65, jabonero. Posada lancea y oye palmas. Toma el toro cuatro varas. Zurito cae en la última, y Posada hace el quite coleando. Posada y Joselito torea al alimón. Al compás de la música toman los palos ambos matadores. Posada prende un par bueno. Joselito otro, de dentro a fuera, superior. Posada muletea superiormente, con molinetes, pases de pecho y de rodillas. Entra, dejando una estocada desprendida. Cinco pinchazos en hueso preceden a una estocada buena. Descabella á pulso, y pasa á la enfermería con un palotazo en un brazo.

**CUARTO**

«Maulito», berrendo. Saleri II lancea superiormente. En quites se lucen Manolete y Saleri. Saleri pone tres pares superiores. Después hace una faena valiente y mete una estocada corta superior. Ovación y oreja.

**La herida de Posada.**

Posada tiene una herida en un dedo de la mano izquierda.

**QUINTO**

Número 73, «Navajero», cárdeno. Toma cinco varas. En quites, Manolete y Joselito se portan magistralmente. Manolete clava un par superior. Terminan los subalternos. Brinda Manolete, y hace una faena valiente, coreada con oles. Cita á recibir, y el bicho no acude. Da un pinchazo y una estocada en los rubios. Ovación.

**SEXTO**

Número 55, «Desaviado», jabonero. Toma cinco varas y mata tres jacos. En quites son aplaudidos Joselito y Manolete. Joselito pone un par al cambio. Termina con dos buenos. La faena es estupenda. Se agarra á los pitones. Coloca una estocada fenomenal. Descabella. Ovación, oreja y delirio.

**SEPTIMO**

Número 34, «Disciplino», negro.

Toma tres varas. Manolete le da unos lances superiores. Los banderilleros cumplen. Manolete, en sustitución del herido, hace una faena valiente y adornada. Un pinchazo, quedándose el bicho, y una estocada fenomenal. Ovación y oreja.

**OCTAVO**

«Unito», núm. 48, negro. Agujita cae al descubierto y Saleri le hace el quite, que termina rodilla en tierra. Cuatro varas más, con dos caídas y un jaco muerto. Manolete y Saleri torea al alimón. Saleri clava un par de frente y dos con los terrenos cambiados. Aplausos. Luego hace una faena tranquila, á pesar de que el bicho está muy incienito. Termina con un pinchazo y una buena estocada.

**La herida de Posada.**

El diestro Posada tiene una herida incisa en la última falange del dedo medio de la mano izquierda. Se la produjo con el estoque. Su curación será cosa de ocho días.

## LOS MINEROS ASTURIANOS

**HUELGA SOLUCIONADA**

**OVIEDO. (Jueves, mañana.)** En las reuniones de los patronos y obreros mineros se ha conjurado el conflicto, acordándose aumentar 50 céntimos en los jornales desde 1.º de junio.

El alubrado será por cuenta de la Empresa desde 1.º de octubre.

En las horas extraordinarias se aumentará el 50 por 100, respetándose las costumbres de los cuartos de día.

El Sindicato publicará un manifiesto y dará un mitin para comunicarlo a los mineros.

Los obreros han conseguido lo que solicitaban.

## GALICIA

**Lo del Ferrol.**

**FERROL. (Jueves, tarde.)** En vista de que el Gobierno no soluciona el gravísimo conflicto motivado por el despido de obreros del arsenal, celebróse en el Ayuntamiento una importante reunión, acordándose luchar, como los catalanes, de un modo enérgico, recurriendo á cuanto sea necesario, para no morir de hambre.

Se celebraron también un mitin grandioso y después una manifestación para pedir trabajo.

Los obreros conduéense de que el Ferrol se halle preterido por los gobernantes, fijándose en el hecho de que el ministro de Marina acaba de contratar con Casas extranjeras la construcción de submarinos.

Las familias de los obreros sin trabajo me piden ruegue á LA CORRESPONDENCIA influya con el Gobierno para que les atienda, pues en caso contrario tendrán que emigrar.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## VASCONGADAS

**Jesús Guridi.**

**VITORIA. (Jueves, tarde.)** Para concurrir al concierto de la Sinfónica de Barcelona, anoche llegó el compositor vitoriano Jesús Guridi, al que se tributó cariñoso recibimiento.

Esperáble en la Casa Ayuntamiento el alcalde y los concejales todos.

La Banda Municipal dió un concierto en la plaza, de nueve á una de la madrugada.

La Sinfónica ejecutó un selecto programa, en el que figuraba *Leyenda vasca*, del maestro Guridi.

## AVISOS UTILES

**El Salchichón marca «EL LEÓN»**

Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

**Sociedad «Vatímetro B y B»**

No habiendo podido celebrarse la junta general ordinaria por falta de número de títulos representados, se cita en segunda convocatoria para el día 20 de junio próximo, á las once de la mañana, en su domicilio social, Bravo Murillo, 26. Se encarece á los señores accionistas la conveniencia de asistir á este acto, considerándose válidos los acuerdos que en la misma se tomen, cualquiera que sea el número de títulos representados.

Madrid 26 de mayo de 1915.—El presidente, Y. Llorente.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (rñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.



**El Salchichón marca «EL LEÓN»**

Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

**Sociedad «Vatímetro B y B»**

No habiendo podido celebrarse la junta general ordinaria por falta de número de títulos representados, se cita en segunda convocatoria para el día 20 de junio próximo, á las once de la mañana, en su domicilio social, Bravo Murillo, 26. Se encarece á los señores accionistas la conveniencia de asistir á este acto, considerándose válidos los acuerdos que en la misma se tomen, cualquiera que sea el número de títulos representados.

Madrid 26 de mayo de 1915.—El presidente, Y. Llorente.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (rñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de mayo de 1865.

Ayer se ha dicho que no es cierto que se haya borrado el nombre de España de la tablilla de los deudores insolventes en la Bolsa de Londres.

Nosotros podemos decir que la noticia llegó a Madrid, y que es buena prueba de ello el que anteañoche la reproducían *La Época* y otro periódico.

Por esto no nos atrevemos a decir que sea falsa, é insistimos, porque es positivo que la noticia llegó anteayer por despacho telegráfico.

## LA LECHE CONDENSADA

Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 28 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 4,49.  
Se pone a las 19,35.  
Sale la Luna a las 19,46.  
Se pone a las 3,50.

**SANTORAL.**—Santos Emilio, Félix, Pablo, Priamo, Eladio y Luciano, mártires; Santos Germán, Justo y Podio, obispos y confesores y la beata María Bartolomé, virgen.

**EL VENERABLE MIGUEL DE ARÁNDIGA**, de la orden de Montesa, mártir.

Nació Miguel a mediados del siglo XVI, en Montesa, villa del reino de Valencia, donde estaban avendados sus padres, Juan de Arándiga, y Catalina Navarro.

Tomó el hábito en la orden militar de Nuestra Señora de Montesa, el día 14 de mayo del año 1564, y después de haberse ordenado de sacerdote fue electo prior de San Jorge de Alfama, a 22 de mayo de 1576.

No bien hubo tomado posesión del priorato, el día 18 de julio, fué apresado por los moros con otros trece compañeros más en Valencia, y todos juntos conducidos a Argel.

Allí fué comprado este santo por un árabe, que le condenó a durísima esclavitud, ocupándole en penosos trabajos, los cuales soportaba con una conformidad inalterable.

Al cabo de un año lo quemó vivo su cruel amo, el día 28 de mayo del año 1577.

## UNA BODA

Se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Carmen Mifsut, hija del magistrado del Tribunal Supremo, con el oficial de la Guardia Civil D. Ramón Albarrán, de la antigua nobleza extremeña.

Apadrinaron a los contrayentes la hija de la marquesa de la Conquista María Orellana y el senador por Extremadura D. Manuel Albarrán, tío del novio, siendo testigos los Sres. García Prieto, Ruiz Jiménez, marqués de Valdeharrón, Lopo, la Cierva (D. Fernando y D. Emilio), Gadego y Fernández Cuesta.

Entre los invitados recordamos a las bellísimas señoras de Cierva, doña Jacinta Santos y doña Elia Albarrán; señoritas Margot, Santos, Lastres, Raventos, Groizard, Díaz Merry, Chaves, Gómez Pizarro, Zabala, Moliner, Enjuto y López de Elola.

Después de la ceremonia se sirvió en Touriné un espléndido «lunch».

## FIESTA DE LA FLOR

Junta organizadora del día de la tuberculosis.

Reunida en el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del doctor Espina, la Junta organizadora del día de la tuberculosis (Fiesta de la Flor), con asistencia de los Sres. Martín Salazar, Pulido, alcalde de Madrid, presidente de la Diputación provincial, Aguilar, de la Vega Inclán, Coll, Elorriaga, Vallejo, Montojo, Germán de la Mora, Iglesias, Verdes, Codina y Maño de Poveda, el presidente manifestó que este año se hace el día de la tuberculosis (Fiesta de la Flor), con un ideal más concreto y definido que el año anterior, pues habiendo colocado recientemente S. M. la Reina doña Victoria Eugenia la primera piedra de lo que ha de ser Sanatorio antituberculoso para pobres en el monte de Valdeharrón, a proseguir y ensanchar ese Sanatorio ha de destinarse la mayor parte de lo que se recaude el día de la tuberculosis (Fiesta de la Flor).

Recordó al efecto que, de lo recaudado el año anterior, en dicho día, el sobrante que existe después de enviar tres expediciones de niños a los Sanatorios, se ha destinado al comienzo de las obras aludidas, en el término de Fuencarral.

El secretario general, doctor Maño de Poveda, leyó una nota-remedio, resumiendo lo actuado el año anterior, y con los mismos fines perseguidos este año (divulgación de la doctrina antituberculosa y recaudación popular en favor de los tuberculosos pobres), é indicando algo de lo que a su juicio puede hacerse este año para mayor éxito de la fiesta. La nota fué aprobada por unanimidad, y en virtud de ella se acordó citar a los representantes de los periódicos para un día inmediato, y con el fin de que los periódicos colaboren en la forma que les es propia, al mayor esplendor y beneficios de la fiesta.

Luego el presidente dió cuenta de que el Casino de Madrid había acordado un donativo de 4.000 pesetas el Círculo de Bellas Artes uno de 3.000 pesetas en favor de los tu-

berculosos pobres, siendo de esperar que otros Círculos ó Centros de recreo y las Sociedades de tranvías colaborarán al éxito económico de la fiesta que se organiza.

Por su parte, el alcalde ofreció que en el Municipio sólo facilidades encontrarán las señoras organizadoras de la fiesta, expresándose de un modo idéntico el presidente de la Diputación.

El Sr. Aguilar, provisor de Madrid, y en representación del señor obispo, prometió igualmente la colaboración del clero en la propaganda antituberculosa.

El Sr. De la Vega Inclán, delegado del ministro de Hacienda, ofreció en nombre de éste la condonación de aquellos impuestos que corresponden a su departamento, ofrecimiento que hizo, hasta donde le fuera posible, el alcalde, y con relación a los impuestos municipales.

El presidente de la Diputación ofreció el servicio de la imprenta y la colaboración de la banda de música, en la forma que se acordara.

El Sr. Vallejo, representante de la Cámara de Industria, dijo que ésta colaboraría, como el año anterior, a la propaganda entre las clases correspondientes.

El general de Sanidad militar, doctor Coll, ofreció dar cuenta de lo actuado al ministro de la Guerra, y dijo que confiaba en que se colaboraría, como el año anterior, por las clases militares, a la propaganda y difusión de las doctrinas antituberculosas, así como amenazar el día en la forma que resultase más factible.

Aludidos por el señor presidente los directores de los Dispensarios, el Sr. Iglesias puso de manifiesto la labor educadora que viene realizando el personal médico del Dispensario que dirige; algo de esto repitió el doctor Codina, siquiera fuese algo pesimista al recordar lo limitado del auditorio en alguna de las conferencias del año anterior, oído lo cual, el doctor Verdes expuso su criterio, opuesto a la propaganda verbal y partidario de la propaganda escrita por medio de hojas ó cartillas de las que él reparte en crecido número.

El secretario replicó al doctor Codina, interpretando la falta de auditorio de que éste se había quejado como una consecuencia natural de la falta de propaganda ó anuncio de las conferencias, ya que el público, cuando se le convoca con tiempo y en forma debida, asiste siempre, y más cuando el orador ó oradores son del valor y prestigio que en el caso actual.

El doctor Pulido se manifestó opuesto a la propaganda antituberculosa verbal en el día de la tuberculosis (Fiesta de la Flor), considerando que la total acción en día semejante debía ser eminentemente recaudadora.

El doctor Coll recordó cierta ingeniosa propaganda de un médico inglés que combatía el tracoma, muy extendido en aquel país, por medio de impresos de colores, repartidos por el comercio como papel de envolver.

A propuesta del presidente se acordó que los Sres. Coll, Pulido y directores de los dispensarios convinieran lo que mejor estimasen de esta ó otra forma de propaganda.

No habiendo más asuntos de qué tratar en el orden del día, se levantó la sesión, conviniendo celebrar la siguiente hoy viernes, a las seis de la tarde.

## TOROS Y TOREROS

Los diestros heridos.

El mejicano Luis Freg sigue mejorando lentamente, pero no estará en disposición de torear el día del Corpus.

Para este día, caso de no tener ningún retraso en su curación, tomará parte en una corrida de nuestra Plaza el aplaudido espada Alfonso Cela (Celita).

En Barcelona (Plaza de las Arenas) se verificará una función taurina á beneficio del Montepío de empleados de tranvías, y en el cartel de aquel festejo figurará el nombre de Alfonso Cela como uno de los principales atractivos, por tener en aquella ciudad el espada gallego una reputación envidiable.

Cuadrilla de jóvenes sevillanos.

La cuadrilla de toreros que componen los aplaudidos Blanquito y Belmonte chico tiene contratados casi todos los días festivos del mes de junio, en la siguiente forma: 3. Andújar; 6 y 20. Bilbao; 13. Zaragoza; y 27. Lisboa.

En Andújar.

El día 4 de julio se celebrará en la Plaza de Toros de Andújar una gran corrida, lidiándose seis murubos por José el Gallo, como único espada. Parece ser que esta será la segunda y última que toree este diestro sin que otro espada alterne con él.

Becoradas en Madrid.

El día 29 se celebrará una becerrada, organizada por la Unión de conductores de automóviles. Empezará á las siete y media de la mañana.

Para el día 6 de junio han organizado otra los empleados de la Compañía internacional de Coches camas, en honor de los compañeros que pelean por su patria, y dará principio la función á las diez de la mañana.

Aniversario.

Ayer, 27 de mayo, hizo veintidós años que «Perdigón», de Miura, colorado, ojo de perdiz, quitó la vida al bravo matador de toros Manuel García (Espartero).

Es tanto lo que se ha escrito sobre esta triste página de la historia del toreo, que nada hay ya que añadir; únicamente recordarlo en atención á las cualidades excepcionales que concurrían en el infortunado Espartero.

P. ALVAREZ

## CASA REAL

Han ofrecido sus respetos á S. M. el Rey el marqués del Muni, el de Cáceres y el conde de Sepúlveda. Este último llevó al Monarca la memoria del Monte de Piedad.

Es oficial la noticia de que S. M. el Rey ha ofrecido á Su Santidad la residencia de El Escorial para el caso de que las circunstancias le precisen á abandonar á Roma. El ofrecimiento ha sido muy bien acogido por Italia.

S. A. R. el Infante D. Carlos se ha encargado interinamente de la Capitanía general de Madrid, hasta dentro de cuatro ó cinco días, que vendrá á Madrid el general Orozco.

Como capitán general interino ha estado en Palacio á recibir órdenes de S. M.

S. M. la Reina doña Victoria ha recibido en audiencia á la marquesa viuda de Polavieja, á la superiora de las Damas Catequistas, al teniente coronel de la Escolta Real D. Gerardo Alvear, con su señora é hija, al diplomático D. Manuel Aguirre, que va destinado á Viena, y al capitán de fragata señor Barrera.

El profesor de S. M. y académico de Ciencias D. Francisco de Paula Arrillaga estuvo con sus hijos en Palacio á dar gracias, por el pésame de su señora, á S. M. la Reina Cristina.

Se dice que SS. MM. saldrán el 10 de junio para La Granja.

## LA CASA VILCHES

EN LOS DOS ULTIMOS DIAS DE ESTE MES, ULTIMOS DE VENTA, VENDERÁ CON GRANDES REBAJAS LOS OBJETOS DE PLATA DE LEY QUE QUEDAN DE UNA DISUELTA SOCIEDAD INDUSTRIAL.—PRINCIPE, 17.

## GRAN MUNDO

Los marqueses de Donadio, vizcondes de la Villa de Miranda y los condes de Romanos han participado á sus relaciones el efectuado enlace de sus hijos respectivos, los marqueses de Villabragima, que ofrecen á sus amistades su casa de la calle de Lista.

Los futuros duques de Almazán se instalarán en un elegante piso de la calle de Zurbarán.

La boda de la linda Srta. Aurora Martínez Abades, hija del célebre pintor de marinas, con D. Pedro Fort Pérez se celebrará el día 31 del actual, á las doce, en la iglesia de Santa Bárbara.

La embajadora de Francia, madame Geoffroy, ha regresado á la corte, procedente de París.

El joven diplomático D. Luis Alvarez Estrada, que ha sido destinado como agregado á nuestra Embajada en Berlín, dió anteañoche una comida de despedida en el hotel Ritz á los amigos de su mayor intimidad, siendo los comensales los Sres. D. Antonio y Angel Portago, D. Juan, D. Armando y don Eduardo Propper; el conde de Catres, don Juan Manuel Mitjans, hijo de los duques de Santoña, D. Jaime Léjera y D. Luis Bahía.

La becerrada benéfica que tendrá lugar el próximo sábado en Vista Alegre promete estar muy concurrida; buena parte de las muchachas aristocráticas se han puesto de acuerdo para asistir á ella, presentándose con la clásica mantilla.

MADRIZZY

## UNA MUJER HERIDA

## AMOR POR LA FUERZA

Salvador Moliner López es un joven que hace tiempo tuvo relaciones con Tomasa González Barroso, de veinte años.

Riñeron, y él fué á servir al Rey en el décimo regimiento de Artillería, estando ahora rebajado de servicio.

Varias veces quiso Salvador reanudar las relaciones con Tomasa, á lo que ésta se negó siempre.

Ayer tarde se encontraron los antiguos novios en la calle de Bravo Murillo.

Ocurrió lo de tantas veces: él, desesperado porque Tomasa no quería nada con él, le clavó un puñal en la ingle, produciéndole una herida muy grave.

Varias personas auxiliaron á Tomasa, conduciéndola á la Casa de Socorro, de donde pasó al hospital.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado de guardia, que pasará las diligencias al Juzgado militar.

## TEATRO ESPAÑOL

## Beneficio de María Ivanisi

Mañana sábado se celebrará en este teatro una gran función, verdadero acontecimiento artístico, á beneficio de la admirable artista María Ivanisi, principal figura de la compañía Caramba.

El selecto programa elegido para esta función, *serata d'onore* de la Sra. Ivanisi, es el siguiente:

1.º Primer acto de la ópera cómica de Franz Lehár, titulada *La viuda alegre*, con el siguiente reparto:

Ana Clavari, rica viuda, María Ivanisi; Valencienne, esposa del barón, Nelly Gary; barón Zeta de Pontevedro, Luigi Consalvo; Danilo, agregado de la Embajada, Enrico Borghese; Niegus, conceller, Giacinto Mol-

teni; Camilo De-Rosillon, oficial, Giuseppe Pasquini.

2.º Única representación del acto tercero de la ópera del maestro Giuseppe Verdi, titulada *Aida*, cuyo reparto es el siguiente:

Aida, María Ivanisi; Amonasro, Gino Tessari; Amneris, Giulia Manca; Radamés, Giuseppe Pasquini; Ramfis, Luigi Consalvo; coro completo.

3.º Canciones españolas por la Sra. María Ivanisi.

«Canción húngara» de la zarzuela del maestro Serrano *Alma de Dios*.

Jota «Te quiero!» de la zarzuela del maestro Serrano *El trust de los Tenorios*.

4.º Tercer acto de la ópera cómica de Franz Lehár, titulada *La viuda alegre*.

Maestro director de orquesta, Cav. Vincenzo Bellezza.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

## UN OBRERO MUERTO

En las obras de la nueva Casa de Correos ha ocurrido ayer mañana un terrible accidente.

De él ha resultado víctima un obrero albañil llamado Máximo García, de treinta y ocho años.

Se hallaba en la torre más alta del edificio colocando una piedra en unión de otros compañeros y perdió el equilibrio, cayendo al pavimento del piso inmediato, desde la altura de unos 15 metros.

Cuando los obreros que presenciaron el accidente acudieron en auxilio del infeliz albañil, éste se hallaba inmóvil y próximo á morir.

Se avisó con urgencia á la Casa de Socorro y llegó el médico de guardia, pero Máximo García había fallecido y el doctor se limitó á certificar la defunción.

Al caer se había fracturado el cráneo y producido otras heridas terribles.

Era Máximo García uno de los mejores obreros de la Casa de Correos, más fieles cumplidores de su deber y más antiguo en los trabajos.

En cuanto ocurrió el accidente, se paralizaron las obras, que han quedado suspendidas durante todo el día de ayer.

El Juzgado de guardia estuvo en el lugar del suceso y ordenó que el cadáver fuera trasladado al Depósito Judicial, operación que se verificó á las doce.

La muerte de Máximo García causó terrible impresión en cuantas personas presenciaron la desgracia.

## “ESPAÑA”

Mañana se pone á la venta con artículos de Araquistáin, Xenius, Pérez de Ayala, Luzuriaga, Tenreiro, Barcia, Olariaga y otros. Dibujos de Penagos y Bagaria.—Diez céntimos.

## TEATRO REAL

### «PARSIFAL»

La grandiosa creación wagneriana volvió ayer á enaltecer la escena del regio coliseo.

*Parsifal* tuvo excelente reparto. Sólo la señorita Panis nos era desconocida artísticamente, ya que su intervención en *Salomé*, representada hace unas semanas, apenas si dió ocasión para estimar su labor artística.

Masini Pierali, aplaudido en otras temporadas por nuestro público, volvió, después de dos años de ausencia, á la escena del Real, en la que alcanzó tantos éxitos.

Assandria y Viglione Borghese fueron Parsifal y Klingsor, respectivamente.

Lucía Panis tiene cumplidas aptitudes para interpretar muy bien el complejo personaje de Kundry. Tiene bella figura, hermosa voz, ce tumbre muy agrgradable, y gesto y ademán que denotan desenvoltura y dominio de la escena.

Singularmente en la escena de la seducción, en el segundo acto, estuvo la Srta. Panis afortunadísima como actriz y como cantante. También merece muchos elogios por su labor artística en el tercer acto, especialmente en la escena del bautismo.

Lucía Panis cantó su parte en francés, y aunque ello parece desnaturalizar la pura dición wagneriana que requiere Kundry, no mermó el brillante éxito de la bella artista.

Viglione Borghese prestó al personaje de Anfortas sus prestigios artísticos. Las dificultades de esta partícula ofrecieron al ilustre barítono ocasiones de triunfo al vencerlas con sus excepcionales facultades y su gran maestría.

Masini Pierali fué un magnífico Gurnemann, de espléndida voz y justa dición. En el primer acto, en que pesa toda la acción sobre Gurnemann, nos hizo ver Masini Pierali cómo ha entendido el austero y nobilísimo personaje del poema wagneriano. En el tercer acto renovó sus triunfos de siempre. Su vuelta á la escena del Real se ha visto comentada por el éxito.

El héroe del poema, Parsifal, tuvo en Assandria un gran intérprete. Muy bien de voz, excelente en la composición del personaje, se destacó su trabajo artístico en el hermoso dúo del segundo acto y en la escena del bautismo. Fué sobrio, justo, y como cantante tuvo momentos muy felices.

Del Pozo hizo un Klingsor muy aceptable. Los demás artistas, bien.

Los coros, demostrando la falta de ensayos de conjunto de la obra.

El maestro Saco del Valle merece aplausos sinceros y efusivos, porque el resultado de su trabajo al frente de la orquesta prueba su talento y su voluntad.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró la función con su presencia.

N. R. DE C.

## Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

## VIDA DEPORTIVA

### TIRO DE PÍCHO.

Copa del conde de Maceda.

La copa del presidente de la Sociedad de Tiro de Pichón de Madrid, señor conde de Maceda y San Román, se disputó ayer en la Real Casa de Campo.

Las muchas simpatías con que cuenta el caballero conde y las condiciones en que se tira su premio hacen que éste sea uno de los más interesantes de la temporada de primavera.

Las condiciones eran:

Ocho pichones.—Entrada, 50 pesetas. Distancia: el primer pichón, á 23 metros; el segundo, á 30; el tercero, á 24; el cuarto, á 29; el quinto, á 25; el sexto, á 28; el séptimo, á 26, y el octavo, á 27.

Los empates, á 30 metros. Un cero excluido; derecho á igualar.

El primero ganaba el 50 por 100 de las entradas.

El segundo, el 20 por 100.

En éste sólo podían tomar parte los socios del Tiro de Pichón de Madrid.

Se inscribieron los siguientes señores: S. M. el Rey.

Los marqueses de Nájera, Argüeso, Tenorio, Villavieiosa de Asturias, Jura Real, Scala, Riscal, Ferrera y Fuente el Sol.

Condes de los Villares: Torrubia, Castro-nuevo y Liniers.

Sres. Angulo (D. Carlos), Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Mata, Alvarez Pérez, Girona (D. Luis), Jiménez (D. Esteban), Urcola (D. Ignacio), Villalba, Amézaga (D. Camilo), De Benito, Martínez Mora, Turmo, Osborne (R. y F.), Pidal (D. Santiago y don Isaac), Tejero, Garay, Beruete, Bruguera y Bermejillo.

El único que llegó sin errar al pichón del premio fué el marqués de la Scala, que resultó vencedor, matando ocho de ocho.

El marqués de la Scala está tirando muy bien esta temporada, siendo éste el segundo premio que se lleva, pues ganó también la Copa de SS. AA. D. Carlos y doña Luisa, matando 17 de 17.

En la Copa Alfonso XIII (competencias) también estuvo hecho un coloso.

Vaya, por tanto, mi felicitación, y á los muchos aplausos que ha recibido en estos días una los míos más calurosos.

Para el segundo premio entraron á igualar todos los tiradores, ganándolo D. Esteban Jiménez, que mató ocho de nueve.

En el *shooting-out* con *handicap*, jugado después, se disputaron los premios para las señoras.

El primero lo ganó el conde de los Villares, que mató 13 de 14, tirando á 27 1/3 metros.

Tiraba por S. M. la Reina Doña Victoria.

El segundo, por el marqués de Valtrey, que mató 12 de 14, tirando á 23 metros.

Tiraba por la señora de Alvarez Capra.

Y el tercero, por D. Tomás Beruete, que mató seis de siete, tirando á 24 metros.

Tiraba por la señora de Méndez Vigo.

De la Real Familia asistieron al Tiro: S. M. la Reina Doña Victoria y Sus Altezas Reales doña Isabel, doña Beatriz y don Alfonso.

Además, hubo muchas damas aristocráticas, entre las que recordamos á las duquesas de Vistahermosa y Nobejas; marquesas de la Mina, Laguna y Aguilar; condesas de Maceda, los Villares y Peñalver; vizcondesas de la Alborada y Garcí Grande.

Señoras y señoritas de Ranero, Bermejillo, Ramonet, Alvarez Capra, Riscal, Castellana de Lis, Barzanallana, De Benito, Micó, Redondo, Garay y Martos.

Hoy se jugará el premio de Consolación, regalo de los señores que hayan ganado premio en estas tiradas extraordinarias.

A. SANCHEZ DE LEON

## BOXEO

### Las copas «Omniun».

Ayer, en el campo del Madrid F. C., empezaron á celebrarse los *matches* de boxeo para disputarse los premios *Omniun*.

Los combates eran á cuatro rounds.

En el primero lucharon los Sres. D. José Cárcer y D. Agustín Muñoz.

Venció el Sr. Muñoz.

En el segundo, los Sres. D. Acisclo Pías y D. Vicente Martínez.

Ganó el Sr. Pías.

En el tercero, los Sres. D. Antonio Portago y D. Julio Fleischer.

Venció el Sr. Portago.

Hoy lucharán para el premio los Sres. Muñoz y Cárcer.

## PEDESTRISMO

### Sociedad Gimnástica Española.

Esta Sociedad celebrará un campeonato de carreras á pie (10 kilómetros) el domingo 30 de mayo, á las ocho de la mañana, siendo el punto de partida la entrada del paseo de Castellana, llegando hasta Chamartín, donde se establecerá el Jurado de viaje y regreso al punto de partida.

## Concierto en el Retiro

La Banda Municipal celebrará el domingo 30 del actual un concierto, á las once de la mañana, en el kiosco del Retiro.

El programa es el siguiente:

1.º *Marcha de las antorchas*, número 3.—Meyerbeer.

2.º *Andante de la Cassation*, número 1.—Mozart.

3.º *Obertura de Mignon*.—Thomas.

4.º *Idilio de Sigfredo*.—Wagner.

5.º *Selección de la zarzuela Bohemios*.—Vives.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

¡¡ABAJO LOS SOLTEROS!!

Novedades.—Los Sres. Renovales y Pacheco y el maestro Estremera estrenaron anoche en la catedral del género chico una revista entretenidísima, que durante toda la representación tuvo al público en constante carcajada.

Los libretistas sólo se preocuparon de buscar situaciones musicales, y éstas fueron admirablemente servidas por el maestro Estremera, que anoche con su alegre partitura tuvo un éxito tan grande como merecido.

Cuatro números fueron repetidos entre grandes aplausos, y uno de ellos, originalísimo y cantado de modo admirable por la notable característica Sra. Romero, el público lo escuchó hasta tres veces.

El maestro Estremera ha dado una prueba más de su inspiración y gusto refinado.

En la interpretación se distinguió por la característica, Sra. Romero, que dió pruebas de su gran talento y vis cómica; Antonio García Ibáñez, Carlota Paisano, que cantó muy requetebién un precioso número, y Guadalupe Molina.

Al terminar la representación, después de haberse cansado el público de reír y aplaudir, algunos espectadores protestaron.

A pesar de ello, creo que ¡¡Abajo los solteros!! es obra que se hará vieja en los carteles de la catedral del género chico.

J. R.

BENEFICIOS

EL DE ENRIQUE CHICOTE

Cómico.—La popularidad que tan merecidamente goza Enrique Chicote dió gran brillantez a la sala de este coliseo en el día de ayer, con motivo del beneficio del simpático artista, y el teatro se vió concurridísimo en las diversas secciones del programa.

Saben todos los madrileños que Chicote es un gran maestro de esgrima, y que en las noches de su beneficio nos proporciona el gusto de verle, sable en mano, repartiendo tajos y cuchilladas a diestro y siniestro, que revelan su agilidad y destreza en este noble deporte. Hasta a maestros tan consumados y tiradores tan hábiles como los Sres. Afrosidío y Lanchó suele poner el popular actor, con sus bravos ataques, en más de un aprieto, y anoche mostró brillantemente sus facultades.

Dieron también varios asaltos muy interesantes los notables tiradores Sres. Díaz de Mendoza y J. y C. Arniches, y los maestros antes mencionados, en un cuerpo a cuerpo notabilísimo, compitieron, dando proporciones verdaderamente magistrales a sus asaltos.

Todos fueron ovacionados por el público, que siguió con marcado interés los rápidos incidentes de una lucha tan artística y tan elegante.

El celebrado juguete cómico de Vital Aza y Ramos Carrión *El padrón municipal* obtuvo una interpretación esmeradísima por parte de todos los artistas, y la concurrencia no cesó de reír durante toda la obra. Loreto Prado y Enrique Chicote derrocharon su ingenio y su gracia, y al finalizar el espectáculo todos ovacionamos muy cariñosamente al popular beneficiado, recordando el tesón con que sostiene la lucha desde dos coliseos tan importantes como Apolo y el Cómico, sin decaer en sus entusiasmos ni un solo instante.

Ya sabe el popular actor que en tal empeño somos los primeros en admirarle y en desear que siempre le acompañe la fortuna, para bien de nuestro Teatro.

Y en la noche de su beneficio éste es el significado que encierra nuestra cordial felicitación e incondicional aplauso.

J. DEL C.

¡¡CETILLAS!!

Zarzuela.—Las funciones *vermouth*, sencillas, de moda, que se vienen haciendo entre semana a las siete de la tarde, á los precios excepcionales de 1,50 butaca, han sido tan del agrado del público, que diariamente se ve llena la espléndida sala de este teatro.

El sábado, á las diez y media, se celebrará el estreno de la zarzuela bufa, en un acto y tres cuadros, original de los Sres. García Alvarez y Garzo, música del nuevo maestro levantino Vert, intitulada *Las vírgenes paganas*.

Apolo.—La función de hoy 28 es á beneficio del popular primer actor Casimiro Ortas (hijo). Se representará, á las siete, en sección sencilla, el celebrado sainete lírico, nuevo, *La boda de Cayetana ó una tarde en Amanié*; y á las diez y cuarto, sección doble, con el restreño de la ópera *La costa azul*, la reaparición de la Fornarina y la 23.ª representación del extraordinariamente aplaudido sainete lírico, original de Carlos Arniches, música del maestro Millán, *El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia*.

Dadas las simpatías del beneficiado, y lo atrayente del programa, no dudamos que el beneficio de Casimiro Ortas revestirá los caracteres de una verdadera solemnidad.

Estuá.—En este teatro han comenzado los ensayos de una bonita comedia en tres actos, original de los Sres. González Lara y Pardo Casado.

Titulase la nueva producción *Las alondras*, y según nuestras noticias la lectura constituyó un éxito para sus autores.

*Las alondras* se estrenará á fines de esta semana.

Sociedad Linares Rivas.—El próximo lunes 31, á las nueve y tres cuartos de la noche, celebrará esta notable Sociedad, en el elegante teatro de la Princesa, la función correspondiente al presente mes, última de la temporada.

Se pondrá en escena el gracioso juguete cómico, original de los Sres. Paso y Abatú, titulado *El paraíso*, y la zarzuela del inmortal maestro Caballero, *Château Margaux*.

En los primeros días del próximo mes de junio se celebrarán, ante un competente Tribunal, los exámenes de fin de curso de la asignatura de Declamación teóricopráctica.

Al acto, que durará varios días, podrán asistir los socios que lo deseen, á cuyo efecto se les facilitará en el domicilio social (Alcalá, 10) los detalles oportunos.

CINES Y VARIETÉS

Príncipe Alfonso.—Hoy 28, función popular á las seis y media de la tarde y diez de la noche, á mitad de precios. Butaca, 0,50; general, 0,20. Último día de la emocionante película *Pista perdida*, y variado programa en cintas de colores. Grandioso éxito de estas películas. El sábado, estrenos *Sin culpa*, *Capricho mortal*. A las seis y media, y por la noche, popular. Butaca, 0,50; general, 0,20.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Includes sub-sections like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

A las maestras de la cuarta categoría

Lo que está pasando con el escalafón general del Magisterio no tiene nombre, es inaudito, y el último hecho, por demás asombroso, es el relativo á la maestra que se dice de párvulos, pero sin párvulos, del Hospicio provincial de Madrid, doña Elisa Castro de la Jara.

Esta ilustrada maestra parece que se prestó á desempeñar una clase en el mencionado establecimiento de Beneficencia, pero sin sueldo, y en tan buenas condiciones para el Erario provincial fué aceptado su ofrecimiento y nombrada sin haber alguno; después obtuvo sueldo, aunque pequeño, y así fué aumentando sus haberes hasta obtener toda la plenitud de derechos y sueldo de 2.500 pesetas.

¿Puede ni debe tolerarse semejante arbitrariedad?

Debemos, todas las que figuramos en la mencionada categoría, protestar de tal concesión, y ya que ha sido sancionada por la Administración, acudamos al más alto Tribunal de la Justicia, quien seguramente dará la razón á quien la tenga. No debemos, en manera alguna, consentir que quien no ha figurado nunca en el escalafón general del Magisterio, porque no tenía derecho, pase á figurar inmediata y graciosamente en la categoría de 2.500 pesetas. —Una maestra de la cuarta categoría.

Orquesta Filarmónica de Madrid

Hoy 28, á las diez de la noche, celebrará su segundo concierto de abono, en el teatro Real, esta notable orquesta, con el siguiente programa:

- Primera parte. 1.º Fausto (obertura), R. Wagner. 2.º El cazador maldito (poema sinfónico), 1.ª vez, C. Franck.

- Segunda parte. 1.º Sinfonía VIII (en fa mayor), op. 93. Beethoven: I. Allegro vivace e con brío.—II. Allegretto scherzando.—III. Tempo di menuetto.—IV. Allegro vivace.

- Tercera parte. 1.º Scheherazade (poema sinfónico, inspirado en las Mil y una noches), Rimski-Korsakov: I. Largo maestoso. Allegro molto.—II. Lento. Andantino-Allegro molto.—III. Andantino quasi allegretto.—IV. Allegro molto.

El próximo y último concierto de abono se celebrará el día 4 de junio, con un interesante programa, que oportunamente anunciaremos.

Pastillas de café con leche «LOS PRINEOS». GUERNICA

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato, terminado el Consejo de ministros con el Rey, se dirigió á su despacho oficial, acompañado del Sr. Sánchez Guerra, con quien conferenció largamente.

Manifestó aquél á los periodistas que la firma de los decretos correspondientes á la pequeña combinación de gobernadores se había aplazado hasta el sábado, por tener todavía que ocuparse de ella con el señor ministro de la Gobernación, en conferencia que celebrarán hoy.

Ayer tarde conferenció el Sr. Dato con el señor ministro de Estado, sobre diferentes asuntos de este departamento que están pendientes.

Las noticias que por la mañana ha recibido nuestro Gobierno acerca del estado del Rey de Grecia, dicen que éste continúa gravísimo y que reina gran inquietud por ello en el pueblo griego.

Dijo también el Sr. Dato que había recibido un telegrama de Baracaldo pidiéndole no se acceda á la petición de los conservadores acerca de la libre admisión de la hojalata en España, porque esto representaría la ruina de industrias establecidas en aquel término municipal, y acarrearía inmensos perjuicios para las clases obreras que de ellas viven.

El subsecretario de la Presidencia se encuentra desde hace dos días en Algeciras, adonde ha ido con objeto de reponer su salud.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde, acerca de la huelga de obreros del campo de Osuna, que presenta mejor aspecto. Confirmó que hubo anteayer coacciones y tumultos de alguna importancia; pero afortunadamente las últimas impresiones son mejores.

Se felicitó el Sr. Sánchez Guerra de la solución que ha tenido el conflicto obrero de Asturias, que tanto por el número de mineros que hay en aquella zona, como por la paralización en los trabajos de extracción de carbón, tenía preocupado al Gobierno.

Aludiendo á los comentarios que se han hecho por algunos periódicos, referentes á los Juegos florales de Canarias, en los cuales fué mantenedor el Sr. Lerroux, decía ayer tarde el ministro de la Gobernación que á esta clase de fiestas es costumbre la asistencia de personas de todos los partidos, así como de señoras y niños; por lo tanto, nada tiene de particular que algunos funcionarios del Estado asistiesen al mismo.

En cuanto al fondo del discurso del señor Lerroux, ha venido á decir lo que en otros sitios dijo también con más ó menos palabras.

De la combinación de gobernadores dijo que no estaba todavía ultimada, pues después de la conferencia que ayer mañana celebró con el Presidente del Consejo, y en la cual se ocuparon del asunto, sigue realizando varios trabajos para completarla.

No cree el Sr. Sánchez Guerra que haya ningún gobernador nuevo, limitándose la combinación á varios traslados.

Terminó diciendo que, según comunica el gobernador de Santander, el río Asón quedó normal, habiendo arrastrado la corriente un niño de corta edad del pueblo de Rasines, continuando la incomunicación con Carranza.

El alcalde de Madrid visitó ayer á última hora de la tarde al señor Presidente del Consejo, habiéndole de lo tratado en la reunión que había celebrado por la mañana la Junta de subsistencias y hacerle entrega de unos datos estadísticos referentes á los precios que diferentes artículos alcanzaron en el mercado de la plaza de la Cebada el día 26 del actual y los que aquellos tuvieron en igual día del año anterior en el expresado mercado.

Resulta por los datos á que aludimos que las diferencias entre uno y otro año, en cuanto á muchos artículos, son bien pequeñas, y sólo es mayor en contadísimos artículos.

En el día de este año que se toma para la comparación aparece la patata con un precio que varía entre 18 y 22 céntimos el kilo, que difiere, por cierto, bastante de aquel á que se ha expendido en estos días últimos en Madrid, viniendo esto á confirmar que el consumidor era víctima de los manejos de los acaparadores, los cuales hubieran seguido explotando al vendedor al detall, y como consecuencia al vecindario, de no haberse ocupado de asunto tan interesante la Prensa.

El gobernador de Málaga comunica que á la llegada de la Comisión que estuvo en Madrid gestionando el indulto de los reos de Benagabón se ha celebrado una manifestación de agradecimiento á los trabajos de aquella.

Según informes oficiales, ha salido anoche de Valencia para Madrid el arzobispo, señor Guisasaola.

El gobernador de Valladolid dió cuenta al señor ministro de la Gobernación de que el mitin que proyectaban celebrar los mauristas el día 30 ha sido suspendido por los organizadores.

CASA DE LA VILLA

Visitando obras.

El alcalde, acompañado del teniente alcalde Sr. Colomer, visitó anteayer las obras del paseo de Ronda, entre el Hipódromo y la calle de López de Hoyos, y de la ronda de Vallecas, calles de Ciudad Real y de Muñoz, que enlazará la ronda de Vallecas con la calle del Príncipe de Vergara, visitando después las obras del paseo Imperial y del de los Pontones, ya terminadas, y las del Paseo de la Tela Vieja, muy adelantadas ya.

Junta de tenientes de alcalde.

Se ha celebrado junta de tenientes de alcalde, á la que asistió el doctor Espina, con objeto de preparar la organización de la Fiesta de la flor.

Las subsistencias.

Han visitado al alcalde los dueños de las

fábricas de harinas de Madrid La Fama Harinopañadera y La Campanilla, lamentando que el alcalde de un pueblo de la provincia de Toledo no permite salir catorce vagones de trigo que tenían comprados hace muchos meses para la fabricación de harinas en Madrid.

Interinidad.

Por indisposición del Sr. Bellido, se ha encargado interinamente de la Tenencia de Alcaldía de Chamberí D. Emilio Antón.

Al quemadero.

Han sido enviadas al quemadero una vaca y una cabra.

La rebaja de tarifas de tranvías.

La Comisión gestora ha visitado en el Ayuntamiento al alcalde, Sr. Prast, y á los Sres. Retortillo, presidente de la Comisión de Policía urbana, y Marcos, Silvela, Flores Valle y Peironcely, individuos de la ponencia, para interesarles el que por la Comisión se discutiera lo antes posible el dictamen, ya presentado en Comisión, relacionado con la rebaja de tarifas.

Tanto el alcalde como los concejales antes citados, manifestaron á la Comisión sus grandes deseos de ultimarlos, y como comprobación hicieron saber que la Comisión tiene acordado celebrar sesiones extraordinarias para este asunto, no habiéndolo realizado ya en virtud de la retirada de los concejales republicanos y pertenecer á la Comisión varios de ellos.

Las casas baratas.

En la sesión celebrada anteayer por la Junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas de Madrid se ha examinado y aprobado el proyecto de la Sociedad Fomento de la Propiedad, para la construcción de 300 casas, tipo ciudad-jardín, en terrenos situados entre la calle de López de Hoyos y la Ciudad Lineal, acordando elevarlo al ministerio de la Gobernación con informe favorable, para la calificación provisional de casa barata.

También se acordó pasar á ponencia de uno de sus vocales el reglamento de la Cooperativa Obrera para la adquisición de viviendas baratas.

Balneario de El Molar

Aguas sulfurosas.—Automóviles diarios.

LAS FIESTAS DE MAYO

Festival aplazado.

El festival que, como homenaje á los músicos madrileños, había de celebrarse hoy viernes en la Plaza de Toros, organizado por el Centro de Hijos de Madrid, ha sido suspendido á causa del mal tiempo, y oportunamente se anunciará la fecha de su celebración.

Las localidades para esta fiesta, que promete ser brillantísima por los elementos artísticos que en ella toman parte, se expenden en la Secretaría del Centro de Hijos de Madrid.

Falla valenciana.

Por iniciativa del Comité de fiestas del popular distrito de Chamberí se ha construido una falla monumental, al estilo de Valencia, en la glorieta de Quevedo.

La figura, de ocho metros de altura, representa el popular tipo de la Tía Javiera. Alrededor de la falla varios muchachos expenden una colección de cantares, cuya recaudación se destina á los pobres del distrito.

Junta de subsistencias

Citada por el gobernador civil, se ha reunido ayer mañana en el despacho de esta autoridad la Junta de Subsistencias.

Se hizo un detenido estudio de los precios actuales de los artículos de primera necesidad, en comparación con los que regían el año pasado. En general, y á pesar de las circunstancias anormales por que atravesamos, las diferencias no son de gran importancia.

El alcalde leyó una interesante estadística acerca de este particular.

Fueron objeto también de minucioso examen las medidas que convendrá adoptar para impedir el encarecimiento de las subsistencias. Entre otras, se habló de la posibilidad, en el caso poco probable de un alza fuerte y abusiva, de autorizar á las Cooperativas para vender al público á precios módicos los artículos de mayor necesidad, abriéndoles créditos á este efecto.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

Exposición Nacional de Bellas Artes

A causa del mal tiempo reinante ha sido preciso suspender el concierto anunciado para hoy viernes en la Exposición Nacional de Bellas Artes, y que estaba á cargo de la Banda Municipal.

Dicho concierto se celebrará el próximo lunes, siendo este día el primero de moda de los establecidos para la Exposición.

El próximo lunes, por lo tanto, regirá el precio de dos pesetas para la entrada, siendo valederos para la tarde los billetes que se adquirieran y utilicen por la mañana.

Hoy viernes, con motivo de la suspensión indicada, el precio de los billetes será el de una peseta, como de ordinario, y podrán utilizarse las papeletas de una sola vez, aun llevando la indicación de que no son valederas para los viernes.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

CONSEJO DE MINISTROS

En el presidio ayer mañana por S. M. el Rey, el Sr. Dato dió cuenta de los acuerdos tomados en el Consejo último celebrado en la Presidencia, deteniéndose principalmente en aquellos que se refieren á medidas del ministerio de Hacienda, en relación con el problema de las subsistencias.

Se ocupó de las notas políticas del exterior, del aspecto que ofrece la guerra y de las impresiones que comunican nuestros representantes, y de las que refleja la Prensa, principalmente la de los países beligerantes.

Ningún ministro puso decretos á la firma regia.

Publicaciones de actualidad

GIL BLAS. Aparecerá á primeros de junio. Martes y viernes, CINCO céntimos número.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombran profesores de ascense de las Escuelas de Comercio de Zaragoza á D. Manuel Escoriaza y á D. Luis García; de Coruña á D. Juan Casal y á D. Julio Lozano; de la de Palma de Mallorca á D. Domingo Riuor y á D. Rafael Campos.

Institutos.

Han sido nombrados, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de los Institutos del Cardenal Cisneros D. Manuel Manzanares, y del de Salamanca D. Benito F. Gaud.

—Idem, en concurso, ayudantes de Geografía é Historia del de Salamanca D. José Lafuente, y del de Toledo D. Luis Bergali.

—Idem profesor de Caligrafía del de Salamanca á D. Isidoro Rivera.

—Anunciando á concurso de traslado la cátedras de Matemáticas del Instituto de Valencia.

Universidades.

Se nombran catedráticos de la Universidad de Murcia á los Sres. D. Manuel Maza, don José María Ibáñez, D. Andrés Vaquero, don Mariano Avilés, D. Emilio Díez, D. Antonio Flores, D. Joaquín Cerda, D. José Ledesma, D. Jesús Romero, D. Mariano Ruiz, don Francisco Barrío, D. Luis Senantes, D. Vicente Llovera, D. Matías Domínguez, D. Pedro Pérez, D. Vicente Pérez, D. Pedro Bernál, D. Ignacio Martín y D. Francisco Medina.

—Nombrando ayudantes del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de la Central á D. José Fernández, D. Luis Jiménez, don Pedro Valcarroba, D. Arturo Pereira y don Vital Aza.

—Se anuncia á concurso de traslado la cátedra de Farmacia práctica de la de Santiago.

Real orden importante.

Se ha dispuesto: 1.º Para el establecimiento y apertura de los Colegios incorporados á Institutos de segunda enseñanza será necesario, además de los requisitos que se exigen respecto á locales higiénicos, material adecuado de enseñanza, etc., que en los cuadros de profesores figuren cinco de éstos, por lo menos, que sean licenciados en Facultad y de ellos uno licenciado en Filosofía y Letras y otro en Ciencias, pudiendo ser los demás licenciados en cualquier otra Facultad.

Los profesores de Lenguas vivas no necesitan tener título oficial alguno, bastando con que su competencia sea notoria.

Se exceptúa de la anterior disposición respecto á los cuadros de profesores titulares los colegios de las Corporaciones religiosas tradicionalmente reconocidas como dedicadas á la enseñanza por razón de su instituto y que son las de Agustinos, Compañía de Jesús y Escuelas Pías.

2.º El Tribunal para los exámenes de asignaturas en la enseñanza no oficial lo constituirán el catedrático numerario de cada una de ellas, ó quien haga sus veces, según ley, y otros dos catedráticos numerarios de asignaturas análogas, ó los auxiliares numerarios debidamente autorizados.

Podrán asistir al examen de sus alumnos con voz, pero sin voto, los profesores particulares con título suficiente, que hayan estado encargados, por lo menos dos tercios del curso, de la enseñanza de los mismos.

Se considera con título suficiente para poder asistir al examen de los alumnos no oficiales con voz, pero sin voto, á los profesores privados que sean doctores en la respectiva Facultad para las Universidades; licenciados en Facultad para los Institutos; título de maestro normal ó sus equivalentes para las Escuelas Normales de Maestros y Veterinarios de primera clase y profesor de Comercio para las respectivas Escuelas.

3.º Los profesores de cada asignatura de los Colegios incorporados, así como el profesor de enseñanza libre que posea el título de licenciado en Filosofía y Letras ó Ciencias, estén adscritos al Colegio de Licenciados y Doctores del distrito universitario correspondiente y hayan estado encargados por lo menos dos tercios del curso de la enseñanza de sus alumnos, podrán formar parte de los Tribunales de examen de los mismos con voz y voto y siempre que aquéllos no sean en prueba de reválida, quedando el Tribunal constituido por el catedrático numerario de la asignatura ó quien le sustituya, según ley, otro catedrático numerario de asignatura análoga y el profesor de los alumnos que reúna las condiciones exigidas en este artículo.

En el caso de que el profesor privado no quisiera hacer uso de este derecho que se le concede ó que por no reunir todas las condiciones exigidas no pudiera ejercerlo, el Tribunal de examen se constituirá en la forma ordinaria.

LOS PADRES DE LA PROVINCIA

UN BATEO EN LEGANÉS

Pastoral fuera de abono.

Amantísimos hijos: Aur cuando no ha llegado aún el glauco período estival para disparar pastorales, es el deseo de Nos daros cuenta en la presente de un acontecimiento que hallase de lleno relacionado con un mandato del Altísimo.

SAETILLA

Creceite et multiplicamini es un mandato de Dios; y en verdad que en Leganés Durán no le desoyó.

Esta es una especie de preparación para decirnos que el rico propietario y representante de la provincia de Madrid por el distrito de Inculsa-Getafe, D. Eleuterio Durán no tan sólo sabe multiplicar sus haciendas, sino que también se multiplica, obedeciendo el mandato que en la saetilla anterior Nos hemos recordado.

Cuarenta años no cumplidos cuenta el antedicho padre de la provincia y ya ha dado a la patria el contingente de diez y seis herederos, de los cuales viven doce, y los cuales habrán de encargarse, cuando el tiempo llegue, de imitar el ejemplo de su buen padre, que ha llegado a conquistar el glorioso nombre del Abraham de Leganés.

El notable ejemplo que para la provincia de Madrid ha venido dando el simpático don Eleuterio Durán no podía pasar inadvertido para los padres de la provincia, sus queridos compañeros, y muy en particular para el presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero, quien tan luego como supo, no hace aún mucho, que el Sr. Durán había tenido el décimosexto hijo se brindó entusiasmadamente a ser el padrino de la criatura, con gran contentamiento de todos los diputados.

Pues, bien, hijos nuestros; para el día de ayer fué señalada la ceremonia en Leganés, y en automóviles unos, y otros en coches tranvías reservados, se trasladaron por la tarde a la patria chica del Sr. Durán los diputados provinciales Sres. Díaz Agero, Soria, Adame, Asensio, Mazzantini, Martín Pindado, Senra, López (D. Angel), Llasera, Herrallo, Arroyo, Aguilar, Fernández (D. Fidel), Martínez Cardena, Zambrana, Borrega, Fernández Fuertes, Bergia, Fernández (don Clemente), el secretario general de la Diputación, Sr. Viñals; el contador, Sr. Riiza; el depositario, Sr. Freire, y el secretario particular del presidente, Sr. Baños.

Quando los excursionistas con Nos llegaron a la patria chica del popular Abraham ya estaban esperando el diputado a Cortes Sr. Cobián, el ex gobernador de varias provincias Sr. Sauquillo, el alcalde de la población y otras varias personalidades.

El padrino, Sr. Díaz Agero, fué ovacionado por la inmensa concurrencia que llenaba la plaza, y Nos quisieramos, hijos del alma, daros cuenta minuciosa y exacta de la animación que ayer tarde reinó en Leganés; pero Nos habríamos de dedicar varias pastorales para cumplir nuestro deseo; pero no obstante, a grandes rasgos Nos os daremos cuenta de lo sustancial.

Fueron testigos del bautizo los Sres. Cobián, Sauquillo, Soria y Bergia.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, en unión de la preciosa niña Mercedes, hija del padre del nuevo vástago, que era la madrina, tuvo en la pilea al décimosexto hijo del Sr. Durán, administrando el Sacramento el ilustrado cura párroco de la localidad D. José Torres, poniéndole al nuevo heredero los nombres de Agustín Alfonso.

No hay para qué decirnos, amados nuestros, que el acto revistió gran solemnidad; que el organista D. Benito Rodríguez ejecutó una preciosa marcha triunfal; que después la banda de música de la localidad tocó en la puerta del templo varios aires nacionales, y que, al salir de la iglesia la numerosísima comitiva, Leganés era todo él un manicomio repleto de alienados.

Però cuando aquella Babel subió de punto fué cuando el presidente, Sr. Díaz Agero acompañado de varios representantes de la provincia, comenzó a tirar desde uno de los balcones de la casa del bautizado multitud de perros chicos y grandes a los chicos y mayores que en la plaza había, que exclamaban a voz en grito las palabras de rúbrica: «¡Bateo! ¡Bateo!».

El ordenador de pagos, que con tanto orden viene practicando los ídem en la Diputación, ordenaba sin orden ni concierto los pagos en beneficio del público, quedando abortos ante aquel desbarajuste el contador y el depositario, porque, sin contar con ellos, tal derroche realizaba.

MEDITACION

No entrarán muchas en libra tardes como la de ayer, porque en verdadera Jauja se convirtió Leganés.

¡Si supierais, hijos del alma, cuánto de vosotros Nos nos acordamos cuando llegó el momento histórico en que el Sr. Durán y su distinguida esposa, doña Micaela, comenzaron a obsequiar a los congregados!

¡Ah, hijos muy amados! Si no faltó la precisa agua para el bautizo en la iglesia parroquial, en la casa del niño Agustín Alfonso hubo un verdadero derroche de champagne y de toda clase de vinos y licores, aún de bocadillos, dulces, emparedados, etc., etc., para que nada faltase, una suculenta cena.

En aquella reunión no hacía falta el milagro de los panes y los peces, porque la comida sobraba, y de peces, en el buen sentido de la palabra, había en abundancia.

Es casi seguro que dentro de poco más le un año tenga el afortunado matrimonio el décimoséptimo natalicio, y si así es (que así será), tendrá en la pilea al que venga el actual vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria. (Así, al menos, hallase acordado.) Ahora entonan con Nos el siguiente

HIMNO

Cantad, hijos nuestros, de Abraham la victoria; que no haya ni un célibe en nuestra nación, y en Abraham pensando de noche y de día, seguid lo dispuesto por Nuestro Señor.

Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ

SEÑORAS

Extirpación del vello garantizado. Consulta gratis. Pza. Jesús, 3, 1.º, izq.º M. C.

La Sinfónica de Barcelona

En los días 31 del actual y 1.º de junio próximo se celebrarán, por la tarde, en el teatro de Apolo, los dos conciertos anunciados. La Sinfónica de Barcelona, que dirige el eminente maestro Lamote de Grignon, interpretará los programas siguientes:

Primer concierto.

- I 1.º Carnaval romano, obertura, Berlioz. 2.º Leyenda vasca (primera vez), Guridi. 3.º El aprendiz de brujo, scherzo, Dukas.

II

- 4.º Séptima sinfonía, Beethoven. I Poco sostenuto vivace. II Allegretto. III Scherzo. IV Allegro molto.

III

- 5.º Scherzo sobre un tema popular, Lamote de Grignon. 6.º Rondalla aragonesa, Granados, instrumentada por el maestro Lamote de Grignon. 7.º Tristán, preludio y muerte de Isolda, Wagner.

Segundo concierto.

- I 1.º La gran Pascua rusa, obertura (primera vez), Rimski-Korsakov. 2.º Psyché et Eros, poema, C. Frank. 3.º Muerte y transfiguración, poema, Strauss.

II

- 4.º Cuarta sinfonía (primera vez), Glazounov. I Andante. Allegro. II Scherzo. III Andante. Allegro.

III

- 5.º Obertura trágica (primera vez) Brahms 6.º Andalucía, cuadro sinfónico (primera vez), Lamote de Grignon. 7.º Idilio de Sigfrido, Wagner. 8.º Fragmento de Los maestros cantores, Wagner.

Consejo Superior de Fomento

Bajo la presidencia de D. Augusto González Besada, con asistencia de los vocales Sres. Adaro, Santa Cruz, Arce, Bernad, Castellarnau, Alonso Millán y Vallejo, y secretario general, Sr. Muñoz, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, habiéndose ocupado, entre otros asuntos, de los trabajos de los Consejos provinciales relativos a las enfermedades infecciosas más comunes en los ganados, inspecciones para el análisis de abonos químicos y minerales, extinción de plagas del campo, formación de estadísticas industriales, subvenciones e informes sobre concesión de carácter oficial a determinadas entidades.

SUCESOS DEL DIA

Unas bofetadas.

En uno de los tranvías de las Ventas ocurrió anoche un desagradable suceso, motivado por la incorrección de un jovenzuelo, que se permitió molestar a una señora que iba sentada a su lado.

La señora, justamente indignada, salió a la plataforma, donde iba su esposo.

Este, que es oficial del Ejército, al enterarse del caso abofetó al individuo en cuestión.

Con este motivo se produjo el natural escándalo.

El asunto terminó de momento en la Comisaría correspondiente.

Accidentes del trabajo.

En la fábrica de electricidad de la calle del Gobernador se causó heridas en el brazo derecho el obrero Félix Vila, de veintidós años.

MARRUECOS

Según noticias de Larache, se ha celebrado el zoco de Tzelatza con bastante concurrencia.

Llegó a Seguedra convoy de Tánger. Comunican de Melilla que ha transcurrido el día de ayer con toda tranquilidad, habiéndose realizado por los indígenas las operaciones de la siega en los campos contiguos a Tikermin, la que suspendieron ayer en todo el día.

Los franceses en el Garb.

TANGER. (Jueves, mañana.) Noticias de Alcázar presentan como muy crítica la situación en la zona francesa del Garb, después del último descalabro padecido por las tropas francesas en zoco Hadkor.

Grandes contingentes de montañeses de la kabila de Benimesara reforzarán la harka del caid Kasen ben Salak, atacando a los franceses y causándoles un centenar de bajas entre muertos y heridos.

Todos los aduantes que se habían sometido a la dominación francesa desde Sidi bu Duma hasta Bu Sña han sido arrasados e incendiados.

Los rebeldes atacaron también un convoy, copándolo y apoderándose de dos cañones.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LAS HACIENDAS LOCALES

Conferencia del Sr. Jiménez Soler

Una Comisión de representantes de Ayuntamientos de España ha organizado tres conferencias, cuyo principal objetivo es hacer constar la difícil situación creada en los Municipios rurales con la aplicación de la ley de sustitutivos de Consumos.

Atento siempre el Ateneo de Madrid con lo que significa expresión de la voluntad nacional, y benévolo para prestar su apoyo a los movimientos serios de opinión, ha dispensado acogida a los representantes de los Ayuntamientos, dejando su salón de actos para que en el local de la docta Casa sean explicadas las conferencias.

Anoche fué la fijada para desarrollar la primera, y minutos antes de las diez se congregaron los interesados, los invitados y algunos que espontáneamente acudieron a escuchar al conferenciante.

Entre los concurrentes al acto se encontraban el ex ministro de Hacienda D. Tirso Rodríguez; los senadores Sres. Palomo, Royo y Romero; el diputado D. Cándido Lamana; Sr. Bernad; el arquitecto Sr. Jalvo; los representantes de los Ayuntamientos de Roa (Burgos), D. Ricardo Rubio; Alcora (Castellón), D. Vicente Masó; de Fuentesauco (Zamora), D. Ricardo Osorio; de la provincia de Cuenca, D. Francisco Rodríguez; de Yecla (Murcia), D. Luis Ibáñez Pisana; de Grañén (Huesca), D. Bonifacio Martín Costea (alcalde) y D. Benito Claraco (secretario); de Loarre (Huesca), D. Angel Gavín (secretario); de Biescas (Huesca), el secretario del Ayuntamiento; de Calanda (Teruel), D. Luis González (abogado); de Castelseras (Teruel), don David Gascón (regidor síndico); de Castellote (Teruel), D. Saturnino Buñuel (secretario del Ayuntamiento); de Valderrobres (Teruel), D. Arcadio Lop (alcalde); de Montalbán (Teruel), D. Teófilo Chullilla (propietario); de Borja (Zaragoza), D. Rodolfo Araus (alcalde); de Fuentes de Ebro (Zaragoza), D. Inocencio Luca (secretario del Ayuntamiento); de Rueda de Jalón (Zaragoza), D. Manuel Jimeno (secretario del Ayuntamiento); de Mollet y San Felú de Codina (Barcelona), don José María Aznar; de Ronda (Sevilla), don Juan Vallejo y D. Ramón del Prado.

Además entraron a escuchar la conferencia varios socios del Ateneo.

El Presidente del Consejo envió atento B. L. M., expresando que sus ocupaciones no le permitían asistir a la conferencia.

Se recibieron telegramas y cartas de adhesión de los alcaldes de Malón, Villafames, Arcos, Chaorna, Laina, Santa María de Huerta, Aguilar, Sagides, Almaluer, Montuenga, Aguiar, Almería Almodóvar del Campo, Aranda de Duero, Alcora, Fuentesauco, Luchamayor, Pollensa, Capdepera, Andraitx, Villanueva, Manacor, Torrecilla de Alcañiz, Belmonte, La Codoñera, Caspe, Huesca, Escatrón, Nonaspé, Romanos, Valdeagorña, Aniñón, Pina de Ebro, Alforque, Villafranca de Ebro, Rodel, Mediana, Seno, Cuevas de Cañart, Santolaja, Molinos, Dos Torres, Los Olmos, La Mata, Ladrufán, Luco de Bordon, Berge, Bordon, Foz Calanda, Vinaced, Marién, Monzón, Salillas, Gurra de Gallego, Bolea, Anís, Sarsamarcuello, Luquién, Alcubeire, Lanaja, Albero Bajo, Sangarrén, Almudévar, Bervejal, Almunia de San Juan, Cretas, Arens, Lledd, Calaceite, Fresnoa, Torre del Compte, Portellada, Rafales, Fórnoles, Fuentepalda, Peñarroya, Monroy, Torre de Arcas, Cerollera, Beceite, Tabernas, Pueyo de Santa Cruz, Callén, La Almunia de Doña Godina, Calatorao, Morata, Urrea de Jalón, Bardallur, Grisen, Figueruelas, Mesones, Manchones, Sástago, Lumpiague, Lucena, Cariñena, Lépera, Híjar y otros.

Comenzó el acto haciendo la presentación del conferenciante el senador D. Antonio Ruy Villanova, de la Junta directiva del Ateneo.

Recordó el Sr. Royo que su compañero en el profesorado universitario Sr. Jiménez Soler era un escritor meritorio, que había dedicado su atención a estudiar los problemas rurales, de los que tiene gran conocimiento.

Explicó el alcance de las conferencias, y las que se tratará del problema de la Hacienda local, en relación con las necesidades de los Municipios rurales, y terminó diciendo que de la primera conferencia estaba encargado el Sr. Jiménez Soler, en representación de los Ayuntamientos aragoneses; de la segunda, el Sr. Sans Boigas, por los catalanes, y de la tercera, por los castellanos, el propio señor Royo, encargándose de hacer el resumen el Sr. Rodríguez, que fué el ministro de Hacienda que firmó la ley de supresión de los Consumos.

El Sr. Jiménez Soler comenzó declarando que ni tiene costumbre, ni quiere pronunciar discursos, sino leer sus conferencias, por entender que de este modo se sujeta mejor la expresión de la idea a la voluntad, y responde mejor a la sinceridad, y si ésta se dice que es patrimonio de aragoneses, como aragoneses escribo siempre y leo siempre.

Afirmó que en las naciones cultas, la actual preocupación está en los problemas económicos, y por excepción en España se mantiene la lucha por el romanticismo político palabreiro.

Pero todavía preocupan menos las cuestiones rurales, que afectan a esos ciudadanos que sin protestas ruidosas pagan las contribuciones, nutren los regimientos y nunca eligen diputados de oposición.

Pasa a estudiar la ley de 12 de junio de 1912, diciendo que plantea dos cuestiones: la desigualdad ante la tributación entre capitales y ciudades asimiladas y pueblos rurales.

El Sr. Jiménez Soler analiza los fundamentos que pudiera tener el legislador para esa desigualdad y las clases ciudadanas para tolerarla, y la encuentra en el concepto tradicional del rústico, considerado como hombre que no debe gozar de las preeminencias del ciudadano.

Enumera una serie de injusticias que con la clase rural se cometen, para deducir que ésta es una cuenta más en el rosario, y pone en contraste la gran importancia que en todo tiempo han tenido para los Estados esas clases rurales: si la historia de la cultura es la historia de las ciudades, la historia de la potencia de las naciones es la de la opresión de la población campesina.

La tradición—dice—de que el hombre de las ciudades es superior al hombre del campo, hizo que el legislador suprimiera el cupo de Consumos para la ciudad y no para el Municipio rural.

Censura a los que abandonan los pueblos, llevándose las rentas de las tierras para consumirlas en la ciudad, y después hablan mal de esos pueblos que abandonan.

La población rural no conoce del Estado más que la obligación de pagar; pero no goza de los servicios como la ciudadana, puesto que no llegan las leyes ni las instituciones protectoras.

Todo demuestra, a juicio del conferenciante, que se dictan disposiciones como la supresión del impuesto de Consumos, por miedo a los obreros de las ciudades, y no para los rurales, porque no se tiene miedo a los obreros del campo.

Al analizar la base tercera, «Independencia administrativa de los Municipios», exclama: «Esto revela un tan alto concepto de sí misma en la población rural, que hay que declarar que si España está enferma, padece una enfermedad de la piel; sus órganos esenciales están sanos; lo enfermo es la envoltura.»

Justifica plenamente la capacidad de los Municipios para administrarse.

Hace un documentado estudio histórico para demostrar que la prosperidad nacional fué siempre unida a la mayor libertad de los Municipios.

Atribuye a la manera de vivir de los Municipios su situación, y a la confusión de las bases contributivas y de las funciones del Estado, de la provincia y del Municipio, y muéstrase partidario de que sean para el Municipio todos los impuestos que recaigan sobre el suelo, y para el Estado, los indirectos, los de la industria y el comercio y la renta.

Pero esto lo considera irrealizable, porque las oligarquías, con pretextos capciosos de la autoridad y unidad del Estado, se opondrán a cuanto signifique libertad de los Municipios, reduciéndolos a meros recaudadores del Estado, poniéndoles además trabas hasta en la administración de sus recursos, y añade: «No siendo libres, no tienen esos Municipios responsabilidad.»

Citó leyes inglesas, alemanas y norteamericanas sobre tributación del aumento del valor del suelo por el esfuerzo de la comunidad, creyendo que aquí no se implantarán, a pesar de la protesta del pueblo.

Pide un régimen de igualdad contributiva, y dice que el actual es de una injusticia notoria, que debe corregirse, si no se quiere que se corrija solo, de una manera violenta.

A juicio del conferenciante, el problema de las Haciendas locales es de centralización ó descentralización, y rebatió la facultad de administrarse de los Municipios si se les desprende de la oligarquía política, citando el caso de los Sindicatos de riegos, organismos alejados de aquélla, que son modelo de administración.

Terminó diciendo que un miedo le asaltó desde que se encargó de explicar la conferencia: el recuerdo de que desde la misma cátedra dió lectura Costa a su Memoria sobre oligarquía y caciquismo, pues pensaba que si viviese le hubiese correspondido explicar este problema a aquel gran aragonés D. Joaquín Costa, de quien recientemente ha querido un filósofo palabreiro hacer mofa y ha hecho su mejor elogio al llamarle el filósofo de lo rústico.

Nutridos aplausos interrumpieron varias veces al conferenciante, y se repitieron al terminar la conferencia, de cuya importancia, por su erudición, justeza en la frase y acertada orientación, no puede darse idea en la reseña tomada al oído y forzosamente concisa, pero que será impresa y conocerán cuantos por estos asuntos se interesan.

Esta noche dará en el Ateneo la segunda conferencia de la serie sobre Haciendas locales el representante catalán, Sr. Sans Boigas.

NOTICIAS GENERALES

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy 28, a las diez de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación, para continuar la discusión de la Memoria de que es autor el Sr. Bofarull y Román (D. M.), acerca del tema «La reforma de la administración local y las Mancomunidades provinciales», haciendo uso de la palabra los señores Asúa (D. M.) y Ormaechea (D. D.).

—Las juntas generales prevenidas por el artículo 26 de las Constituciones de esta Real Academia para la elección de presidente, de los demás cargos de la Junta de gobierno, y para la de vicepresidente y secretarios de las Mesas de las Secciones, se celebrarán los días 28, 29 y 30 del corriente mes de seis a nueve de la noche las dos primeras, y de nueve a doce de la mañana la última.

ESPARRAGOS TREVIANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el domingo 30 del corriente, a las tres de la tarde, para dar posesión de plaza de académico numerario al doctor don Gustavo Pittaluga, quien leerá su discurso sobre el tema «De la intuición de la verdad y de la preparación en las ciencias biológicas», contestándole el Dr. D. José Gómez Ocaña.

Real Academia de Medicina.—El sábado próximo, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, en la que se tratará de los asuntos anunciados para la anterior.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

El general Primo de Rivera.—Los gimnastas. Ciruela de honor.

Según dije en mi crónica anterior, llegó al campamento el general D. Miguel Primo de Rivera, acompañado del coronel Marzo, que, de regreso de Toledo, le esperaba en la estación de Yébenes.

En el momento de su llegada, una compañía se ejercitaba en el fuego, a trescientos metros del campamento, y al observar el general los reflejos de los sables, único dato que denunciaba la posición de la fuerza, que hacía fuego a discreción perfectamente oculta, hizo notar la ventaja de que, en caso de llevar sable los oficiales, vaya éste enfundado, como se practica en Africa; y al interrogarle acerca de ese condicional, afirmó que su criterio, sustentado ya con anterioridad en el Estado Mayor central, era el de que la oficialidad de Infantería, en vez de aquella arma usase un bastón corto, con la insignia correspondiente a cada empleo.

El general estaba satisfechísimo de ver la precisión con que trabajaba la fuerza en fuego, y al hacerle notar que las jaras cubrían a los alumnos, dijo que era muy conveniente que los que el día de mañana habían de ser oficiales, y operar probablemente en Africa, vieses que también en España hay montes pedregosos cubiertos de maleza como en aquel Imperio.

Igualmente demostró su satisfacción por el desarrollo corporal que en su mayoría, presentaban los alumnos, pues, según decía, era raro ahora ver cadetes de cara añiñada y faltos de musculatura, como antes sucedía, con grave perjuicio del rendimiento útil de aquellos muchachos que enfermaban por su falta de energías ante los estudios y trabajos de la Academia.

Nada tiene de extraño este cambio observado por el general, pues por la mañana tuvo ocasión de presenciar los ejercicios gimnásticos que los alumnos realizan, bajo la dirección del inteligente y entusiasta capitán Salazar, que ha desarrollado entre estos chicos una verdadera afición a los deportes atléticos.

Aparte la gimnasia sueca, reglamentaria y practicada por todos los alumnos, hay una sección gimnástica especial, que se dedica a todos los sports, según las condiciones de cada cual, existiendo un lucido equipo de foot-ball, gimnastas de barra, prácticos del salto de altura y longitud, en el caballo y la cuerda; tiradores de barra y de disco, y verdaderos recordmen de la carrera gimnástica a pie.

Después de la cena y del toque de retreta tocó la música aires populares, que fueron coreados y bailados por los alumnos, y al toque de silencio fuimos invitados en la tienda del capitán Pareja, que bajo una máscara de seriedad esconde un envidiable humor y un gracejo incomparable.

Se trataba de una ciruela de honor, con que los oficiales subalternos y capitanes obsequiaban a los periodistas. Sentados «en cómodos camastros» se reunieron los comandantes Lara y Corcondillo; capitanes Ventós, Salazar, Pareja, Deleito, García Reyes, Múzquiz, Morales y Blanco; tenientes Almansa, Berdaxi, Canillas, García Rodríguez y Arjona; el médico Sr. Zamora, y otros muchos «que sentimos no recordar».

Después de invitarnos a digerir una caja de ciruelas prehistóricas, de las cuales no habían podido deshacerse en la cantina, se repartieron sendas copas de anís alemán (no confundirlo con el aguardiente del mismo nombre), algo de cognac demasiado católico y una galleta por barba.

Creo inútil decir que se derrochó ingenio y que, no obstante el agua que caía, debajo de aquella tienda no se acordaba nadie del mal tiempo, del agua ni del cansancio.

En lo más animado de aquella reunión, el jefe de día, comandante Corcondillo, poniéndose serio, recordó a los presentes que era llegada la hora de apagar las luces. Y a hora avanzada (las diez y media de la noche) terminó la agradable reunión, retirándose cada uno a su tienda y disolviéndose la Peña en aras de la disciplina, que ordena que no haya luz debajo de las tiendas.

El héroe de la jornada fué el joven coronel personal de El Eco Toledano, que por ser el más novato, según términos académicos, tuvo que sufrir las bromas y uchufletas, correctas por supuesto, de todos los presentes.

Y así terminó la jornada, en medio del buen humor de estos alumnos, jefes y oficiales, después de un día de trabajos y fatigas aun tienen ánimos para un rato de expansiones y alegrías, con la satisfacción inmensa del deber cumplido.

EL A. C.

Automóviles extraviados.

YEBENES. (Jueves, mañana.) Del campamento salieron los ordenanzas a buscar los automóviles que faltaban, averiguándose que se habían extraviado en el monte en dirección a Urda.

En vista de ello, envióse un automóvil a la Academia para recoger a los expedicionarios, llegando el primero a la una y el segundo a las tres de la madrugada.

Al amanecer envióse un camión a recoger los coches atascados.

El general Carvajal pernoca en la finca del Sr. Reus.

El general Aranaz.—Un aguacero. YEBENES. (Jueves, noche.) Ha llegado el general Aranaz.

Desde Toledo le acompañaba el coronel director de la Academia.

Esta mañana descargó un fuerte aguacero.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORDOBA. Se ha estrenado recientemente por la compañía Santoncha-Conesa el paso de comedia, de Jiménez Lora, La marquesita loca, que obtuvo un gran éxito.

En la interpretación se distinguieron notablemente la Srta. Santoncha (María) y el señor Conesa.

PLEITOS Y CAUSAS

Modista muerta.

El Jurado se reúne para juzgar al conductor de un tranvía que en la calle de Alcalá...

Falsead.

En otra de las secciones de lo criminal comparecen dos individuos acusados de haber cometido una falsedad en una licencia...

En el Supremo.

Ante la Sala tercera se ha celebrado la vista de un recurso contencioso-administrativo...

Con motivo del canje de los títulos de la Deuda, llevado a efecto en 1911, sufrieron extravío algunos de ellos...

Resultado del expediente fué que se absolviera de las supuestas faltas a unos funcionarios...

Recurrido en alzada dicho acuerdo, el ministerio de Hacienda confirmó el mismo por la disposición hoy recurrida...

Sostuvo el recurso el distinguido letrado D. Basilio Edo y se opuso el fiscal Sr. González Ruiz.

ALVAR-ARRANZ

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones...

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keñir, Joghurt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

Ultima hora

Sigue la asamblea de la Mancomunidad.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En su segunda sesión de hoy, la asamblea de la Mancomunidad ha aprobado el proyecto sobre creación de bibliotecas escolares...

Es probable que mañana terminen las sesiones de la asamblea.

Las oposiciones a Notarías.

BURGOS. (Jueves, noche.) Para las oposiciones a Notarías, que en breve se celebrarán aquí, han sido presentadas 174 instancias.

La restauración de la catedral.

Ha sido aprobado por el ministro de Instrucción pública el proyecto del Sr. Lampérez para la restauración de la catedral.

Esta será visitada en breve por los alumnos de la cátedra de Teoría de las Artes de la Universidad de Granada, a quienes acompañará su profesor, Sr. Domínguez Berrueta.

Realizarán el viaje subvencionados por el Gobierno.

Informan los defensores.

HUESCA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la octava sesión de la vista del crimen de la calle de Doña Petronila.

Informaron brillantemente cinco abogados defensores de los que intervienen en la causa, rebatiendo la acusación fiscal...

Consideran asimismo que, en el caso de existir culpabilidad, sería por inhumanidad ilegal, de ningún modo por asesinato...

Mañana hará el resumen el presidente, y el Jurado dictará veredicto, siendo esperado éste con gran ansiedad.

Los huelguistas visitan al gobernador.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha llegado una Comisión de obreros huelguistas del pueblo de Osuna para conferenciar con el gobernador.

La Comisión visitó al gobernador, manifestándole que los sucesos ocurridos en Osuna habían sido exagerados por la información oficial. Agregaron que sólo había un herido...

Del mismo modo dicen que resultó herida una mujer.

Presentaron sus quejas para con el alcalde por no haber intentado éste reunir a los patronos para ver de llegar a un acuerdo.

Agregaron que era completamente inexacto el que la actitud de los obreros obedeciese a manejos de algunos revolucionarios, como así se decía.

Por último, presentaron al gobernador unas bases, rogándole ejerciese de árbitro en esta huelga.

Tranquilidad en Osuna.

Las últimas noticias aquí recibidas acusan tranquilidad completa en el pueblo de Osuna. En los campos vigila la Guardia Civil.

Los mauristas.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los mauristas han celebrado una reunión, a la que asistió el Sr. Ossorio.

Acordaron emprender una activa propaganda en los pueblos de la provincia, crear un Círculo e invitar a una conferencia al señor Goicoechea.

El ministro de la Guerra.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El lunes llegará a ésta el ministro de la Guerra, señor Echagüe.

Aquí será obsequiado con un banquete. Visitará la fundición de cañones y otros establecimientos.

Se hospedarán en Capitanía general.

Una boda.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la boda del diputado a Cortes, señor Muga.

Le apadrinaron su madre y el ministro de la Guerra.

El paso de la comitiva, por las calles, fué presenciado por una gran multitud.

El general Echagüe fué aplaudido varias veces por el público.

Bendijo la unión el cardenal Guisasaola.

Visitas.

El general Echagüe ha recibido durante la tarde infinidad de visitas.

Llegada de la Comisión.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el tren correo llegó la Comisión que fué a Madrid para solicitar del Gobierno aconsejase a S. M. ejerciera la gracia de indulto para con los reos de Benagalbón.

En la estación esperabanla todas las autoridades, entidades y numeroso público.

El comercio cerró los establecimientos.

Con grandes dificultades, por el gentío que había, se trasladó la Comisión al Gobierno civil.

A la misma acompañaban el Ayuntamiento, Diputación, Cámara de Comercio e inmenso público.

Constantemente fué vitoreada la Comisión. El alcalde rogó al gobernador transmitiese a S. M. y al Gobierno su gratitud.

En la estación se hallaban los hijos de los reos llorando.

Delante del Gobierno civil se disolvió la manifestación ordenadamente.

Visitando la ciudad.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ayer llegaron, en un automóvil el poeta Sr. Valle Inclán, el literato Sr. Pérez Ayala y el escultor señor Miranda.

Después de visitar la ciudad regresaron a Madrid.

Banquete a D. Ricardo León.

MALAGA. (Jueves, noche.) La Juventud maurista ha obsequiado con un banquete a D. Ricardo León.

Veredicto de inculpabilidad.

Ha terminado la causa por estafa al Banco, dictándose veredicto de inculpabilidad para los procesados, los cuales han sido puestos en libertad inmediatamente después de conocer el mismo.

CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso...

La misa y oficio son de la octava de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Honar en los Donados ó de Bagoña en San Ignacio.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Alaudena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—10. Segundo concierto por la Orquesta Filarmónica de Madrid. (Compañía Caramba).—9,30 (moda), 1 Suti (estreno).

ZARZUELA.—7 (sencillo de moda), Los cadetes de la Reina, por el baritono Sr. Parera y Cierra la puerta.—10,30 (doble), La mujer divorciada.

APOLO.—(Beneficio de Casimiro Ortas (hijo)).—7 (sencillo), La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—10,15 (doble), La Costa Azul (reestreno), reparación de La Fornarina y El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche, éxitos grandiosos del hombre mas pequeño del mundo, el celebrado Paquito, del sin rival artista Robledillo, coloso del alambre, de los fascinantes magos Chéfolo y Palermo, de Tenof con sus perros y monos comediantes y de toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30 (función popular a 1,50 la butaca). El agua milagrosa y Dios dirá.—10 (función monstra a precios sencillos). Una buena muchacha y La garra.

COMICO.—10,30 (doble), El frente de batalla, Isidiro ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouli), El Ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).—10,30 (doble), El Ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La alegría de España.—7,15, Naide es ná.—9,15, El siglo de oro.—10,15, El pañolón de Manila.—11,45, ¡Abajo los solteros!

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (sencillo), ¡No me hable usted de la guerra! y El Iluso Catizares (reestreno).—10,30 (doble), La cananonesa y El Iluso Catizares.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 4.—Éxitos monumentales y magníficos: La legión de la muerte (exclusiva), Pista perdida (marca Cines) (propiedad de esta Empresa y proyectada ante SS. MM.), Avalancha de fuego (exclusiva y proyectada ante SS. MM.).

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

domingo, magníficos estrenos: El jockey de la muerte (estupenda y magnífica película de extraordinaria emoción), Corazón lacerado, La paloma mensajera y El fin de una odisea (13, 14 y 15 y final de La dama del misterio).

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Gran éxito de Los mercedarios.—Butaca, 0,40.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castanos, 6).—A las 6,30 y 10 de la noche (secciones populares).—Gran éxito: Pista perdida (último día).—Estreno: Kri Kri, tenor y A cincuenta millas de Trombone.

Butacas, 0,50.—General, 0,20.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5,30 a 12,45.—Éxito de ¡Viva el Rey!

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno: A tiro de alas, por el detective Harry Wilson (1.800 metros) y En la guardia del leopardo (Gaumont).—Éxito colosal: El tres de oros (séptimo, octavo y noveno episodios).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Sección continua.—Estrenos: La música (tres partes), Telegrama urgente, Amor de colono y otras.—Éxito de A tiro de alas.

Butacas, 0,20.—Sillones, 0,60.

El lunes, acontecimiento: Amor de ladrón (2.000 metros).

AVISOS UTILES

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO el mas reconstituyente sobetano en los casos de Clorosis, Anemia pofunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, etc. etc. etc. 102 Paris. — Todas Farmacias

BODAS Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19.

LAS PILDORAS PINK

fuerza. fuente de salud, manantial de fuerza.



Más que de ninguna otra causa, la salud de la mujer depende de la sangre. No hay duda de que en la sangre está el motivo de cuantas irregularidades en la salud de la mujer acontecen.

Todas las sensaciones deplorables que la mujer experimenta los días en que su salud deja que desear: jaquecas, dolores en los costados, color pálido, ojerías, carencia de apetito, incesante irritabilidad nerviosa, ataques de nervios, ataques de bilis, enfamecimiento, languidez, somnolencia, abatimiento, desesperación — todo esto ha de imputarse exclusivamente a la sangre.

Cuando este preciadísimo líquido es encarnado y abundoso no hay sino muy leves nubes en la existencia de las jóvenes y de las madres. Razón es esta por la que las Pildoras Pink están naturalmente indicadas para la mujer. Estas pildoras dan sangre. Cada dosis hace circular por las venas una sangre pura, rica, bermeja, que directamente actúa contra la causa de la dolencia.

PILDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.



EL LEÓN

MARCA REGISTRADA

CEMENTO PORTLAND

MADRID ALCALÁ, 47



Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651.

Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés.

Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER). Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio, predisposición a contraerlos y para la piel y ojos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

AUTOMOVIL Landulette 6 asientos.

Completo de accesorios. JULIO BARRERAS.—VIGO

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

URGENTISIMO

Por marcha forzosa líquido con precios marcados. Alhajas, antigüedades, máquinas coser, paraguas, relojes y objetos para regalo, por traslado a Prado, 5.—Desengaño, 17.

CAPITALES

Se colocan en hipotecas y con otras garantías con buen interés. PUERTA DEL SOL, NUM. 5, ENTRESUELO.

FRESON

75 1/2 kilo. Piñas, 1,50. Cocos, 30. Barquillo, 12. Moños.

Queréis reiros? Queréis conocer las profecías de la guerra? Leed LA EUROPEADA

Precio, 8 rs. cert.º, 1 pta. Gabriel Molina, Pontífes, 3.

La Prensa

Agencia de Anuncios — DE —

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en pracs. farmacias. — Deposito: Dr. Benedicto, San Bernabé, n.º 41. MADRID

FANALES Para Imágenes y otros objetos BOLSAS

TORIBIO SAINZ.—Lunas y vidrios planos.

TENEIS CALLOS,

ojos de gallo ó durezas en los pies.—Usad al momento CALLIDA VELOZ del Dr. Cuenda, que los cura en 4 días.—Frasco con pincel, 60 céntos.—En Madrid: Gayoso, Arcal, 2; Ulzurrun, Esparteros, 9; Miñana, Carretas, 88.—En provincias: Droguerías y farmacias.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Frasco, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Ministerio de Cultura

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 43 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

AUTOPIANO

EL UNICO APARATO PARA TOCAR EL PIANO ARTISTICAMENTE

Combinado con pianos Steinweg, Ronisch, Kaps, Rachals, &c.

Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

PIANOS NUEVOS DE ALQUILER a 15 pesetas mensuales. Ventas a plazos.

José Oliver, VICTORIA, 4, MADRID

HIJOS DE A. CANOSA

Gran surtido en artículos para campo y jardín: heladoras, armarios frigoríficos, termos, fiambreras, baños y duches, batería de cocina de las mejores marcas; máquinas para café, de todos los sistemas; alumbrado por petróleo, electricidad y acetileno, etc.

Precios sin competencia. La casa de los espejos.

CRUZ, 31, Y GATO, 2

EL CARBON BARATO

Carbón de encina, quintal, 46 kilos, 5 ptas. Saco de 40 kilos, 4,40. Antracita, 2,90 y 2,60. Ovoldes, 2,60 y 2,25. Cok para coqueas, 3,30 y 2,90. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 180 Jesús y María, 2. A. Aguilera, 47. Gta. Quedo, 2; Abada, 5; Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 5.055.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



**PULPA BLANCA DE CASSETAS**  
A 5 PESETAS SACO DE 40 KILOS  
En estación de Atocha, tomando un vagón. A 5,20 pesetas saca a domicilio, tomando un vagón.—Venta de alfalfa y heno seco.—**Hijos de López, Romanones, 20, Madrid.**

**BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA**  
Abiertos 1.º junio. **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, ó Admor. Informes:

Una maravillosa cura para la  
**QUEBRADURA**  
RESULTADOS NOTABLES  
Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curados.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Y tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. haya leído o no es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de *La Correspondencia de España* que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

**CUPON PARA PRUEBA GRATUITA**  
WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.  
Nombre.....  
Dirección.....

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITAL**  
Despacho: San Bartolomé, 4. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.  
TELÉFONO 4.542

**SEPTIMO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**Doña Jacoba Venera de Iturralde**  
VIUDA DE D. MARIANO DÍAZ-QUIJANO Y ARTEAGA  
FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE TRUJILLO (CÁCERES) EL DÍA 29 DE MAYO DE 1908  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su madre, doña Margarita de Iturralde, viuda de Venera; sus primos, tíos, primos políticos y sobrinos, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.  
Se dirán misas por el eterno descanso de su alma, el día 29 del corriente en el convento de las Descalzas Reales, de esta corte, é iglesias de San Martín, de San Francisco, conventos de Santa Clara, San Miguel, San Pedro, Santa María Monja y asilos de Ancianos de la ciudad de Trujillo (Cáceres); en las de los pueblos de la provincia de Cáceres, Logrosán, Monroy, Santa Marta, Plasenzuela, La Cumbre, y en los Corrales de Buelna, de la provincia de Santander, y el 30 en la de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá, esquina á Lagasca).  
Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.  
(10)

**RELOJITOS**  
de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 4; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sal. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor)

**Elegante** sastrería. Nueva y antigua, para señora y caballero. Arrenal, 10, principal. Contado y plazos.

**EN CIUDAD LINEAL**, calle principal, esquina á Aspiñua, vendo ó alquilo grande y hermoso hotel de dos pisos, terreno 3.000 metros, cafetería central, cuartos de baño y dependencias, hermoso arbolado.—Preciados, 4. «La Cocina».

**BERLIET**, landolet Labourdette, buen uso, toda prueba, véndese, 500 pesetas.—Sandoval, 10, cochera.

**ESLAVA JOYERO**, comprando alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

**VENDO** un buen aparato completo para cinematógrafo, en perfecto estado.—Precio último, 700 ptas. Toda prueba. Génova, 6.

AGENCIA DE PUBLICIDAD **COLOMINA** ESPECIAL PARA PUBLICIDAD EN PERIÓDICOS DE PROVINCIAS  
LA MAS ANTIGUA DE MADRID  
Para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas y Aniversarios.  
**PRECIOS SIN COMPETENCIA**  
Oficinas: FUENCARRAL, 13 y 15, entresuelo; teléfono 805.  
Pidanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, QUE SE ENVÍAN GRATIS

**TRANSPORTES**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para  
**MELILLA—CIUDA RIO MARTIN Y TANGER**  
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.  
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**NEGOCIO**  
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 4 y 12, 4 ó 6. Casa fundada 1850.

**DINERO** al comercio, fidei pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

**Immensidad** de abanicos japoneses, 0,25, perfumados. Hay taller. Arroyo, Barq. 9.

**LUSTRE DE ACHURI**  
Cera en líquido, sin aguaras, para pisos, se lustran y acuchillan. P. Angel, 9, esq. Huertas. En filtros, lo mejor.

**BOTELLA, 0,75**

**LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antitífico. Certificado médicos á disposición de los clientes.  
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**PARA LOS NIÑOS**  
Sombreros de paja fina, muy elegantes, desde 3,45, 4,45, 5,95, 6,95 y 9,95. **CASA THOMAS**, Sevilla, 3, Madrid, envíos á provincias.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

**EN VALDELA SIERRA**  
(Los Molinos Guadarama.) Se alquilan hoteles amueblados, con agua á presión y luz eléctrica. Informes: New England, C. S. Jerónimo, 29.

**LINOLEUM**  
Persianas, tules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Sorra. Tel. 4.365. Fuentes, 5

**Sombrillas**, bastones y rulos. Sraguas. Telas, á 1,25 hay taller. Arroyo, Barquillo, 9.

**ROPA BLANCA SEÑORA**  
Camisas, festón bordado, á 7,25. Gran surtido en enaguas blancas y de seda. Falda bajas satén, á 1,45. Vela, tul, pernería; cintas seda núm. 4, los diez metros 1,10. Tintorería, 3, Saldos.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**Doña Faustina Ruilópez Infante**  
FALLECIÓ EL DÍA 28 DE MAYO DE 1913  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus sobrinos, D. Bruno, D. Antonio y doña Francisca Pascual Ruilópez; hermana política, doña Tomasa Hernández, y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.  
Todas las misas que se celebren el viernes 28 del corriente en las parroquias de Santa Cruz y el Salvador y San Nicolás (Atocha, 60), de esta corte; en las iglesias de San Juan, Santísima Trinidad, el Salvador, San Bartolomé y San Gil, de Atienza (Guadalajara) y en la parroquia de Cetina (Zaragoza), y el 29 en la de San Sebastián, de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
El Excmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Primado Arzobispo de Toledo, el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza y de Olimpo Auxiliar de Toledo, hoy de Vitoria, han concedido, respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada en la Iglesia.

**Genitalina**  
(MARCA REGISTRADA)  
DEL  
**DOCTOR WAGNER**  
USO EXTERNO

**GENITALINA**  
Cura radical de la  
**IMPOTENCIA**  
y de la  
**DEBILIDAD GENERAL**  
Precio en España: Ptas. 10 el frasco  
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Depósito general: FARMACIA COPEL, Barquillo, 1. MADRID

**CUARTO** Precioso, 46 duros, baño, termo, calefón, teléfono, escalera mármol. Serrano, 110.

**CUARTO** Precioso, esquinero, ascensor, escalera mármol, ocho piezas; veinte duros. Bailén, 36.

**AUTOMOVIL**  
Landulet limousine en buen estado y poco gasto, vendo en 7.000 pesetas. Lista de Correos, P. Sopena

**ALMONEDA**  
Elegante mobiliario, muebles modernos en roble y caoba, todo un piso. DESENGAÑO, 9, PRAL. DCHA.

**BOMBA**  
de triple efecto, se vende; construcción inglesa, cuatro HP., acción directa. Calle de Recoletos, 2, porteria.

**Traspaso** frutería, próxima á Puerta del Sol.—Razón: Arrenal, 1, porteria.

**Ganga:** Vendo precioso hotel en el sitio más sano y hermoso de Madrid, 15 habitaciones, baño, termosifón, mirador, electricidad, calefacción, gas, etc., tranvia á la puerta. Precio último, 30.000 pesetas al contado. Royalty Génova núm. 6.



**PHOSCAO**  
El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos, á todos los que sufren del estómago y á los que digieren difícilmente.  
**ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO**  
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA  
De venta: farmacias y buenas droguerías.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**EL SEÑOR**  
**Don Rafael Rubio Sánchez**  
COMISARIO DE GUERRA DE 1.ª CLASE  
Ha fallecido el día 26 de mayo de 1915  
A LAS DIEZ DE LA NOCHE, Á LOS 62 AÑOS DE EDAD  
**R. I. P.**  
Los Excmos. Sres. Director General de Cría Caballar y Remonta é Interventor general de Guerra, Jefes, su desconsolada esposa, doña Luisa Ponte; sus hijos, doña María, doña Pilar, D. Rafael, doña Luisa y doña Laura; hijos políticos, D. Santiago Núñez, doña Enriqueta Sanz y D. Leopoldo Morquilla; sus hermanos, D. Agustín y doña Carolina, sobrinos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN** á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Rodríguez San Pedro, 46, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despide en el cementerio.  
Se suplica el coche.  
(11)

**VACAS LECHERAS**  
de raza Holandesa, acimatadas, se venden treinta recién paridas.—Carrera de San Francisco, 13.—Madrid.